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Stanislav Pleskovvski: K cilju, z mednarodne razstave v Madridu ob oiimpiadi 1982

Reforma z druge strani
Kdaj bomo slišali tudi glas učiteljev?

Kritično ocenjevanje reform 
ter uspehov in pomanjkljivos 
pri uresničevanju usmerjeneg 
izobraževanja, ki poteka na te 
melju poročila o evalvaciji sreč 
njega usmerjenega izobraževt 
nja v različnih družbenih telesi! 
je za naše razmere nekaj novegj 
Prvič spremljamo uresničevanj 
reforme načrtno in z metodologi 
jo, ki naj bi odkrivala resničnos 
brez prikrivanj in olepšav, bre 
prirejanja ugotovitev in podat 
kov vnaprejšnjim predpostav 
kam ali željam reformatorje\ 
Tak način spremljanja in vred 
notenja reforme je nedvomn 
korak naprej, dokaz družben 
zrelosti, ki ne dopušča *samo 
ljubne zaverovanosti v reformn 
načrte, ki omejuje kritičnost a! 
pa jo sploh zavrača.

Kritično je spregovorila o re 
formi tudi razprava o evalvacij 
skem poročilu, ki je bila na repu 
bliškem svetu za vzgojo in izo 
braževanje dne 1. 2. 1984 po. 
vodstvom predsednika teg 
sveta, dr. Emila Rojca. V pri 
merjavi z nekaterimi prejšnjirr 
razpravami je bilo ocenjevanj 
reforme na tej seji bolj strokov 
no, naslonjeno predvsem na pb 
ročilo evalvacijske skupine ii 
manj na osebne vtise in izkušnje

Do kod smo prišli z reformo 
srednje šole, s čim smo lahko za
dovoljni in s čim ne, kam mo
ramo usmeriti svoja prizadeva
nja v prihodnje, v čem moramo 
dopolniti reformne zamisli? Na 
ta vprašanja je skušalo odgovo
riti več razpravljalcev; njihove 
odgovore bomo strnili v nekaj 
najpomembnejših spoznanj.

Nova šola ne ogroža 
razvoja mladih

Ugotovitve evalvacijskih razi
skav dokazujejo, da niso uteme
ljene trditve nekaterih, da re
forma ogroža razvoj mladih, da 
je zdajšnja reforma zavožena itd. 
Nova srednja šola ne ogroža 
zdravega razvoja in izobrazbe
nega napredka mladih in jim v 
splošnem omogoča ustrezno ure
sničevanje intelektualnih zmog
ljivosti. Res pa je, da bi najspo
sobnejši učenci, zlasti v oddelkih, 
ki združujejo učence zelo različ
nih sposobnosti, zmogli več; za 
manj sposobne pa so enotni pro
grami prezahtevni. Te težave 
bomo premagali z večjo pro
gramsko. diferenciranostjo in 
večjo prilagojenostjo pouka ra
zličnim sposobnostim učencev. 
Če bo potrebno, bo treba temu

prilagoditi tudi programe, zlasti 
še program skupne vzgojno-izo- 
braževalne osnove; predvsem pa 
bo treba dopolniti navodila za 
njihovo izvajanje.

Spremljanje reforme je poka
zalo, kako se riovi programi ure
sničujejo v prvih, drugih in delno 
tretjih letnikih srednjega izobra
ževanja. Precej se je nabralo kri
tičnih pripomb na račun progra
mov in učbenikov, in te naj bi 
upošteval Zavod SRS za šolstvo, 
ko bo pripravil njihovo izpopol
njeno izdajo. Programske spre
membe ne bodo mogoče — vsaj v 
večjem obsegu — pred šolskim 
letom 1985/86: večje spreminja
nje programov bo namreč smo
trno šele, ko bo prvi rod končal 
srednje izobraževanje in bomo 
imeli celostne ocene novih pro
gramov. Zato pa naj bi Zavod 
SRS za šolstvo pripravil že do- 
prihodnjega šolskega leta izved
bena navodila: kako premagati 
nekatere pomanjkljivosti, od
praviti prekrivanje snovi, izbolj
šati organizacijo in metode dela 
in še kaj.

Razprave o uresničevanju re
forme, ki bodo potekale v pri
hodnjih tednih v Socialistični

Nadaljevanje na 2. strani
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• VIŠJA IZOBRAZBA ZA VZGOJITELJA PREDŠOLSKIH 
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• PREMIŠLJENO V NOVOSTI, str. 5
• NEVARNOSTI JE IME DROGA, str. 5
• SVEŽ VETER V KULTURI, str. 5

Skrb za pedagoško 
šolstvo

Staro je spoznanje, da mladega rodu ne more z družbenim 
pooblastilom vzgajati in izobraževati kdorkoli, najmanj pa tisti, 
ki za to ni primerno izobražen in usposobljen. Izkušnje novej
šega obdobja povedo, da postaja vzgojno-izobraževalno delo 
čedalje zahtevnejše; učitelji, ki poleg stroko ne obvladajo teme
ljev pedagoške znanosti in posebne metodike svojega predmet
nega področja, skorajda niso več kos svojim nalogam. Rod, ki 
dorašča v zdajšnjih družbenih razmerah in bolj demokratičnih 
odnosih, zahteva od šole in učitelja več, kot so zahtevah nekdanji 
rodovi; žal pa je njegova zahtevnost do samega sebe manjša, 
manjša pa je tudi odpornost proti težavam in pripravljenost za 
trdo delo. Na to opozarjajo učitelji, zlasti tisti, ki poučujejo na 
višji stopnji osnovne šole in v srednji šoli, ki je odprla vrata ce
lotnemu mlademu rodu.

Na prvi pogled bi lahko rekli, da je posebna skrb za pedagoški 
naraščaj globoko v naši zavesti. Zahteva po reformi pedago
škega šolstva in posebni skrbi za izobraževanje in izpopolnjeva
nje pedagoških delavcev je zapisana v neštetih resolucijah. Že 
dolga leta so vidna prizadevanja po višji izobrazbeni ravni učite
ljev in vzgojiteljev: učiteljišča so prerasla najprej iz štiriletnih v 
petletne šote, nato v pedagoške akademije, kmalu pa bomo preš
li navisokošolsko izobraževanje osnovnošolskih učiteljev. Tudi ■ 
izobraževanje vzgojiteljic za predšolsko vzgojo, pri katerem smo 
naredili najprej korak nazaj, bo kmalu dočakalo potreben pre
hod na višjo stopnjo.

Zal pa vsa ta prizadevanja ne morejo pregnati nekaterih dvo
mov, ali bomo z vsemi temi ukrepi tudi reformirali pedagoško 
šolstvo, zagotovili višjo kakovost pedagoške izobrazbe in boljšo 
usposobljenost kandidatov za vzgojno-izobraževalno delo.

Nekateri dvomi se porajajo iz včerajšnjih izkušenj: ko so uči
teljišča zamrla in je izobraževanje prešlo na višjo stopnjo, se tej ni 
posrečilo, vsaj ne na začetku, oživiti vse tiste žlahtne dediščine, ki 
so jo učiteljišča nabrala v desetletjih svojega delovanja. Nepo
sredno pedagoško delo z vsakim'kandidatom smo pogosto na
domestili z množičnimi predavanji iz pedagogike, didaktike, 
psihologije in drugih predmetov. Oblikovalno delo je marsikdaj 
nadomestilo poslušanje predavanj in brezosebno učenje za izpit.
V republikah, kjer so prešli na visokošolsko izobraževanje 
osnovnošolskih učiteljev, opozarjajo na prav take slabe izkuš
nje. Sama količina pedagoškega in družboslovnega znanja ne 
oblikuje niti človeka niti pedagoga. Za to je potrebno mnogo 
več, potrebno je drugačno delo z ljudmi in sodobnejše visokošol
sko izobraževanje.

Nemara so se naša prizadevanja odmaknila od reformnih ciljev 
Že mnogo prej. »Niti na zahodu niti na vzhodu nista družba in dr
žava tako spustili iz rok izobraževanja učiteljev kot pri nas v naši 
samoupravni socialistični družbi. Kar neverjetno je, kako je to 
delo prepuščeno volji posameznika, kako se vrtimo v krogu pri 
reševanju perečih vprašanj s tega področja,« pravi ugledni peda
gog dr. Nikola Potkonjak (glej Prosvetni delavec, št. 13-83). 
Nedavni posvet o učiteljevi družbeni vlogi in položaju, ki so ga 
pripravili v Mariboru, je opozoril, da se mora družbena skrb za 
šolo pokazati že pri usmerjanju mladih v učiteljski poklic.

Razumljivo je, da so potrebni v pedagoškem šolstvu izbrani, 
najboljši učitelji. Žal pa mi take učitelje prej odganjamo iz peda
goških šol, kot jih privabljamo vanje, saj so na primer osebni do
hodki učiteljev srednjih pedagoških šol na dnu lestvice srednjega 
šolstva. Nemara je vsakemu občanu razumljivo tudi to, da je 
treba za pripravo dobrih učiteljev žrtvovati kak dinar več kot za 
pripravo proizvodnih delavcev in delavcev obrtnih in storitvenih 
dejavnosti, Le uradniška miselnost, kimeri vse dejavnosti z istim 
vatlom, tega ne more razumeti. Treba bi bilo zapisati za prihod
nost vsa tista, največkrat malo uspešna moledovanja srednjih 
pedagoških šol in Posebne izobraževalne skupnosti za pedago
ško usmeritev za vsak dodatni dinar, ki ga zahteva posebna pri
prava učiteljskih kandidatov, pa naj bodo to plavalni ali smučar
ski tečaji (kot bi to ne bila naložba v vzgojo in varnost prihodnjih 
rodov) ali pa pedagoška praksa (kot bi bila le-ta samo v interesu 
uporabnikov —-osnovnih šol in ne hkrati v interesu celotne 
družbe). Prihodnost bo sodila tudi drugim poskusom, da bi 
zmanjšali kakovostno pripravo mladih za pedagoške poklice že 
v času srednjega izobraževanja.

Tistim, ki zdaj pripravljajo programe visokošolskega študija za 
pedagoške poklice, zato želimo, da bi odgovorno in smotrno za
snovali novi sistem pedagoškega šolstva. Od njega bo odvisna 
tudi prihodnost celotnega našega šolstva — daleč tja v prihodnje 
tisočletje.
JOŽE VALENTINČIČ
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Reforma z druge strani
Nadaljevanje s 1. strani

zvezi, strokovnih in drugih orga
nih, naj bi strnile predloge v ak
cijski načrt, ki bo opredelil pred
nostne naloge pri nadaljnjem 
uresničevanju reforme, njihove 
nosilce in roke. Kmalu bo treba 
usklajati med seboj v posamez
nih usmeritvah srednješolske in 
visokošolske programe; nekateri 
visokošolski programi v novih 
osnutkih ne upoštevajo potrebne 
povezanosti s srednješolskimi 
programi iste usmeritve, neka
teri pa celo ponavljajo srednje
šolsko snov. Upoštevati bo treba 
tudi enotne okvire srednjega 
izobraževanja, za katere se bomo 
dogovorili v medrepubliškem 
merilu. Dela, ki nas čaka pri na
daljnjem uresničevanju usmer
jenega izobraževanja, ni malo.

Univerza je bolj kritična
V visokem šolstvu se čedalje 

bolj kritično sprašujejo, ali 
nismo novih programov in ce
lotne reforme morda preveč po
dredili zdajšnji tehnološki razvi
tosti in njenim zahtevam ter 
našim včerajšnjim predstavam o 
prihodnjem znanstveno-tehno- 
loškem in družbenem razvoju. 
Kot je v razpravi poudaril pro
rektor ljubljanske univerze dr. 
France Vreg, načrtujejo zdaj v 
svetu prihodnji razvoj ne le z vi
dika leta 2(100, marveč že tudi 
prvih desetletij prihodnjega sto
letja, v katerih bodo živeli in de
lali mladi, ki se zdaj izobražuje
jo! Ta vizija je pomembnejša kot 
kratkovidna zaverovanost v tre
nutne razmere in potrebe, ki jo 
spremlja neredko tudi podcenje
vanje 'fazvojne,y!.9ge znanosti in 
izobraževanja.

Univerza, meni, da moramo 
Ohraniti kakovost, raven in se
lektivnost - ne le v visokem, 
marveč tudi v srednjem izobra
ževanju. Svari.pred nevarnostjo 
splošnega razvrednotenja spri
čeval in diplom. V takih razme
rah bi šolstvo .dajalo družbi 
manjvredpe strokovne delavce 
in strokovnjake. Srednja šola 
mora pošteno opraviti svoje 
delo; univerza nima časa za kr
panje vrzeli v izobrazbi in ponav
ljanje srednješolske snovi. Štu

dent mora prinesti na univerzo 
trdno podlago vsaj enega tujega 
jezika. V vsem času izobraževa
nja pa moramo bolje poskrbeti 
tudi za kulturno in politično so
cializacijo mladih, sicer bo nji
hov osebnostni razvoj enostran
ski.
Kdaj bodo povedali svoje 
izkušnje učitelji?

Veliko je bilo v razpravi pove
danega še o pomanjkljivem ure
sničevanju načela nenehnosti 
izobraževanja in vzgoje ter izo
braževanja ob delu in iz dela, o 
gmotnih težavah in jjomanjkljivi 
opremi srednjih šol, o potrebi po 
poglobljenem usposabljanju uči
teljev za reformo, o večjem dele
žu, ki naj ga dobi praktično uspo
sabljanje učencev za delo, zlasti 
še v nekaterih industrijskih in 
obrtnih poklicih. V proizvodnih 
organizacijah, niso bili prav nič 
veseli prvega rodu učencev, ki so 
končali skrajšane programe. Ce 
bi po njihovi usposobljenosti ža 
začetek dela ocenjevali usmer
jeno izobraževanje, bi bila ocena 
slaba. Sestavljalci programov 
očitno niso imeli srečne roke, ko 
so uravnavali deleže praktičnega 
usposabljanja ter splošnega in 
strokovno-teoretičnega izobra
ževanja pri teh učencih, ki so 
sicer po svojih sposobnostih in 
znanju poseben, nikakor pa ne 
značilen del srednješolskih učen
cev.

V vseh dozdajšnjih razpravah 
in ocenah srednjega usmerje
nega izobraževanja je najmanj 
glasna beseda tistih, ki izvajajo 
nove programe in nosijo glavno 
breme reforme. Res je, da se 
evalvacijske raziskave opirajo 
tudi na ocene in mnenja (vzorč
nega števila) učiteljev in učen
cev. Razmisliti pa bi morali, ali 
ne bi bilo prav, da bi tudi sred
nješolski učitelji, v okviru svo
jega sindikata ali pedagoške 
službe, aktivno sodelovali v 
zdajšnjem vrednotenju reforme 
in analizi novih programov. Tako 
bi osvetlili evalvacijsko poročilo 
še z druge strani in soodločali o 
prednostnih nalogah, ki naj bi 
prišle v akcijski načrt za nadalj
njo izpopolnitev reforme.

JOŽE VALENTINČIČ

Elia Ajolfi (Italija) — Oiimpiada, bron, 1982, z mednarodne anto
loške razstave »15 let športa v likovni umetnosti«, ki so jo priredili 
v Madridu ob olimpiadi 1982 in je prikazovala dela, nagrajena na 
dotlej sedmih mednarodnih bienalih s temo Šport. — Umetnike 
je k športnim temam očividno pritegnila pestrost likovnih senza
cij, dramatičnost dogodkov, ideje, ki so jih odsevali, ali asociacije s po
javi na drugih področjih življenja, kjer so bili športni prizori samo pri
spodobe " izpoved širših in globljih življenjskih resnic. Tako je njihov 
odnos dc : rta ponekod občudujoč in odobravajoč, drugod pa dvo
meč, krit; in obsojajoč, predvsem kar zadeva nehumano prenapre- 
zsinic či jks v moderni tekmi! -
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Novi temelji, stare težave 2
Republiški komite za vzgojo in izobraževanje ter telesno kulturo o dokumentu za 
izpopolnjevanje in usklajevanje srednjega usmerjenega izobraževanja
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Boljše pozno kot nikoli, bi 

lahko rekli ob ugotovitvah, ki 
smo jih slišali na zadnji seji Re
publiškega komiteja za vzgojo in 
izobraževanje ter telesno kultu
ro, in sicer o tem, kako bi se mo
rali lotevati obravnave in spre
jemanja pomembnih dokumen
tov in gradiva tudi v šolstvu. Iz
kušnje z »jedri« so bile precej 
neprijetne, zato naj bi bilo vsaj 
zdaj, kb usklajujemo temelje 
srednjega šolstva v Jugoslaviji, 
nekoliko drugače. Ugotavljajo, 
da je samo dobra volja in nekaj 
zavzetih strokovnjakov premalo, 
da bi lahko — včasih kar brez 
ustrezne metodologije in razčle
nitve — delo zadovoljivo opravi
li, opozorili na napake, proti
slovja pa tudi na sistemske razli
ke, ki so uzakonjene in torej v 
posameznih republikah in po
krajinah sprejemljive. Skratka,' 
nobeno pomembnejše gradivo 
ne bi smelo več ostati v zaprtih 
krogih in biti obravnavano ali 
celo sprejeto »po hitrem postop
ku«. Slišali smo tudi, da se zadev 
marsikdaj lotevamo z vrha/na
mesto pri temeljih, na primer: 
najprej smo obravnavali jedra za 
posamezne predmete, zdaj pa 
pripravljamo gradivo, s katerim 
naj bi zasnovali čimbolj skladne 
temelje usmerjenega izobraže
vanja od I. do V. stopnje stro
kovne izobrazbe v Jugoslaviji. 
Že dolgo razpravljamo, kako po

trebna je nomenklatura pokli
cev, na podlagi katere bi morali 
razviti poklice, ki bi bili v resnici 
potrebni, in potemtakem tudi 
načrtno izobraževati itn.

Gradivo za spopolnjevanje in 
usklajevanje usmerjenega izo
braževanja je pripravila medre- 
pubiiško-medpokrajinska komi
sija, in čeprav so ga že četrtič na 
novo preuredili in popravili, še 
zdaleč ni sprejemljivo. Člani re
publiškega komiteja so ugotav
ljali v njem podobno napako, kot 
se je pokazala pri jedrih: tudi to 
gradivo je namreč usmerjeno 
preveč v napotke za »izvedbo«, 
namesto da bi se določno opre
deljevalo do tistih vprašanj, ki v 
resnici povzročajo zmedo: gre za 
razlike v posameznih republikah 
in pokrajinah, ki bi v resnici 
lahko »privedle do osmih različ
nih šolskih sistemov«. In čeprav 
je to že četrta različica tega do
kumenta, ki ga nenehno dopol
njujejo, je obravnava na seji 
komiteja pokazala, da je še zme
raj kar precej nejasnosti in dvo
mov, npr. o tem, kakšno naj bo 
razmerje med splošnim in stro
kovnim izobraževanjem, kakšna 
naj bo širina poklicnega profila, 
nerešeno ostaja tudi vprašanje, 
koliko časa naj traja izobraževa
nje, različno so opredeljene po
samezne stopnje zahtevnosti 
izobraževanja itn. V posameznih 
republikah in pokrajinah rešu-

Potrebna je temeljita
strokovna priprava
Strokovni svet SR Slovenije za vzgojo in izobraževanje 
o Smernicah za planiranje, razmestitev in spremljanje 
izvajanja vzgojno-izobraževalnih programov v srednjem 
usmerjenem izobraževanju

Ni treba posebej poudarjati, 
kako zahtevna in odgovorna na
loga je priprava smernic za načr
tovanje in razmestitev šolske 
mreže v srednjem usmerjenem 
izobraževanju. Osnutek smernic, 
ki ga je pripravila Izobraževalna 
skupnost Slovenije, je bil dalj 
časa v široki razpravi v posebnih 
in občinskih izobraževalnih 
skupnostih, o njem so razprav
ljali v srednjih, višjih in visokih 
šolah, na območnih posvetih in 
še kje. Čeprav so osnutek ocenili 
kot dober pripomoček za izvaja
nje družbenega dogovora, kaže, 
da bo treba to problematiko še 
temeljiteje strokovno obdelati. 
Veliko je nepopolnih odgovorov 
na nekatera vprašanja, kot so 
npr.: vprašanje skladnosti (kom
patibilnosti) programov, opti
malna velikost šol, vprašanje di
slociranih enot, obstoj šol v ne
katerih manjših krajih in druga. 
Kot so pokazale številne doz
dajšnje obravnave, ne bo mo
goče pripraviti ustreznega pred
loga smernic, ki bi veljal že ob le
tošnjem usklajevanju vpisa, zato 
so podaljšali razpravo do junija. 
V tem času bodo strokovne usta
nove nadaljevale delo in pripra
vile celostno metodologijo za 
načrtovanje mreže, ki naj bi bila 
podlaga za naslednje srednje
ročno obdobje. Takrat naj bi se 
mreža ustalila in se praviloma ne 
bi spreminjala.

»Večja ustalitev mreže je eden 
izmed bistvenih pogojev za ka
kovost,« so poudarili člani Stro
kovnega sveta SR Slovenije za 
vzgojo in izobraževanje na ne
davni seji, ko so pozorno in z 
vseh vidikov osvetljevali vpraša
nja, povezana s šolsko mreže v 
srednjem usmerjenem izobraže
vanju.

Kot prvenstveno merilo za 
oblikovanje mreže naj bo po 
mnenju strokovnega sveta kako
vost; to pomeni, da je treba do
ločneje opredeliti pogoje, ki jih 
mora šola izpolnjevati, da iahko 
uresničuje vse sestavine vzgoj-

.proizvodnim delom, delovno 
prakso, s programom o sodelo
vanju z organizacijami združe
nega dela, z usposabljanjem in 
izpopolnjevanjem idr. Ob tem se 
je strokovni svet zavzel za to, da 
je treba opredeliti ustrezna me
rila pri postopku verifikacije po
samezne šole in pri njih odločno 
vztrajati. Veliko pozorneje bo 
treba opredeliti tudi socialna me
rila po območjih glede na to, da 
dozdajšnja mreža (in programi) 
povečujejo socialne razlike. 
Zvedeli smo, da (po podatkih 
strokovne službe) na nekaterih 
območjih do 20 odstotkov učen
cev ne nadaljuje šolanja. Ob tem 
so razpravljavci menili, da bi 
morali bolje preučiti nekatere 
migracijske tokove, znova pre
gledati mrežo domov in omogo
čiti čim boljšo štipendijsko poli
tiko. Znova se bo treba lotiti 
vzgojno-izobraževalnih progra
mov in preučiti možnosti za nji
hovo združevanje in odpravljati 
podvajanje.

Poleg že navedenega pedago- 
ško-strokovnega vidika, ki naj 
poudari kakovost, je treba upoš
tevati tudi vidik ekonomičnosti; 
to pomeni, da si je treba prizade
vati za smotrnejšo uporabo 
družbenega denarja, upoštevati 
pa moramo tudi socialni vidik: 
učitelji morajo čutiti socialno 
varnost, stalnost, saj bodo le tako 
lahko boljše delali. Šole naj bi 
postale dostopnejše vsem social
nim kategorijam učencev, zato 
moramo še v naprej združevati 
programe, bolj je treba uveljaviti 
sodelovanje med šolami z isto 
usmeritvijo in bolje opredeliti 
vse oblike družbene denarne 
pomoči.

Pri odločanju o ukinjanju di
slociranih enot pa naj bi obve
ljalo tole načelo; Kjer ni ustrez
nih učiteljev, naj ne bo enot! 
Prav pa bi bilo, da bi tudi za di
slocirane enote, ki bodo ost.aie, 
obveljala »relativna stalnost«, ki 
je pogoj za kakovostno izobra
ževanje.

jejo ta vprašanja različno, zato bi 
morali v posebni analizi teme
ljito razčleniti tudi vzroke teh ra
zlik, saj prenekatere izvirajo iz 
zakonskih opredelitev in poseb
nih značilnosti republik in pokra
jin. Posebej so opozarjali na to, 
da gre pri tem dokumentu za 
snovanje novih temeljev vzgoj- 
no-izobraževalnega sistema, ne 
pa za poenotenje programov. 
Predpisani predmetnik, kakrš
nega ponuja gradivo, in bi moral 
biti v resnici samo usmeritvene 
narave, vodi k uniformiranosti, 
namesto da bi odpiral različne 
možnosti za izbiro programov in 
je v nasprotju s težnjami, ki se 
dandanes uveljavljajo v svetu.

z,araai vsen teh nejasnosti, 0sn 
zahtevajo poglobljeno sKVi];, 
kovno delo, naj bi novo razli^zUt] 
pripravila posebna delovna sk^h. 
pina na medrepubliški ravni, sste| 
gre za preverjanje pomembi*Sku 
idejnih, strokovnih in političi*spr, 
vprašanj. In ker dokument še^, 
zrel za širšo obravnavo, ga boC s 
za zdaj poslali na vpogled ^an 
obema univerzama, pedaffij | 
škemu inštitutu, marksistične^pj,, 
centru in svetu za vzgojo in izji]^ 
braževanje pri RK SZDL terfn,e 
čimprej prevedli v slovenščinOso .
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Sklepi posvetovanja o razvijanju jugoslovanskega 
domoijublja

Na temelju referatov, drugih 
prispevkov in razprav na jugo
slovanskem posvetovanju o 
ohranjanju in razvijanju jugo
slovanskega socialističnega do
moljubja, ki je bilo v Kumrovcu 
24. in 25. okrobra 1983 (o njem 
smo izčrpno poročali v našem 
glasilu), so . sklicatelji posveta 
pred kratkim izoblikovali 
sklepna stališča in predloge, jih 
povzemamo v skrčeni obliki.

Razvijanje jugoslovanskega 
socialističnega domoljubja je 
vedno aktualna tema, ki jo je 
treba obravnavati pogosteje v 
vseh okoljih. Jugoslovansko po
svetovanje naj bo spodbuda za 
krepitev vzgojne vloge šole, ki 
mora vzgajati v duhu bratstva in 
enotnosti, socialistične samou
pravne povezanosti in jugoslo
vanskega socialističnega domo
ljubja. Razvijanje domoljubne 
vzgoje je stalna naloga vseh 
vzgojno-izobraževalnih organi
zacij, učiteljev in vzgojiteljev pa 
tudi njihovih sindikalnih organi
zacij in strokovnih združenj. O 
teh vprašanjih naj bi pripravili 
podobne posvete tudi republiški 
in pokrajinski odbori Sindikata 
delavcev vzgoje, izobraževanja, 
znanosti in kulture, skupaj s pe
dagoško službo, strokovnimi 
društvi in združenji.

Ker so učni načrti temeljno 
vodilo za vzgojno-izobraževalno 
delo, s tem pa tudi za razvijanje

slovanskega socialističnega 
moljubja. Pomembno mesto i^^ 
pri tem mladinski tisk, zato *a' 
bilo treba pogledati njego^ 
programsko usmerjenost in 
loviti, kako izpolnjuje svef-' 
vzgojne naloge in kako razvij0 
jugoslovansko socialistično ^*el 
moljubje. Ugotoviti bi bilo tr£®a 
tudi, koliko pripomorejo k tei^— 
pedagoške revije in časopisi.

Pri vzgoji jugoslovanskega^ 
cialističnega domoljubja ima ui 
telj odločilno vlogo. Zat&bi w| 
treba preučiti vlogo kadrovski 
šol pri pripravi učiteljev za te i* 
loge, zagotoviti reformo pedj 
goškega šolstva, pa tudi nad* 
nejše strokovno izpopolnjeval' 
pedagoških delavcev za te na>: 
ge. Prav bi bilo, da bi o teh vpf
šanjih pripravilo posebno posvi( 
tovanje tudi združenje jugosU, 
vanskih univerz. Od pedagoš>,;-----r »' t,—,v
znanosti pa pričakujemo, da N 
odgovorila na odprta vpraša!^ 
pedagoške prakse s področ.1,, 
vzgoje socialističnega domoljF^ 
ja.

Večjo skrb moramo v priho^
nje nameniti tudi pionirski v 
mladinski organizaciji terdrugi(? 
oblikam interesnega povezovhj 
nja in delovanja mladih, ki lah^ 
veliko pripomorejo k vzgoji 
cialističnega domoljubja. r 

Da bi lahko šola uresničila v*h 
vzgojne naloge, moranjo * v* iv. v naiuge, morai*'

jugoslovanskega socialističnega izboljšati njen gospodarski pok 
domoljubja, jih je treba skrbno žaj in tudi gmotni položaj pF
oblikovati in razčlenjevati ter za 
gotoviti njihovo nenehno poso
dabljanje. Prav tako moramo 
skrbeti za učbenike in priročni
ke, ki so lahko pomemben pri
pomoček tudi za razvijanje jugo-

svetnih delavcev, to bo ntf 
drugim tudi izboljšalo sestat 
kandidatov, ki prihajajo v šo£ 
pedagoške usmeritve. [■

J. V.

JUU
h’

Knjigo RAZVIJANJE I NJEGOVANJE JUGOSLOVEN- U 
SKOG SOCIALISTIČKOG PATRIOTIZMA, ki povzema U 
gradivo navedenega posvetovanja, naročite čimprej na naslov: U 
Prosvetni delavec, Poljanski nasip 28, 61104 Ljubljana. Cena ^
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Z cfajanjem svoje krvi lahko naredite največ, kar iahko stori čle'1,-^ 
za sočloveka. Zato vas pričakujemo na krvodajalski akciji. ^

Prijave sprejema občinski odbor Rdečega križa, v delovnih orgal^
zacijah pa aktivist RK, odgovoren za krvodajalstvo.

FEBRUAR 1984:

LJUBLJANA BEŽIGRAD 
LJUBLJANA CENTER 
LJUBLJANA ŠIŠKA 
LJUBLJANA MOSTE-POLJE 
LJUBLJANA VlC-RUDNlK 
ŠKOFJA LOKA

16., 24.
3., 8., 14., 22., 28.
1., 6., 20., 27.

10., 15., 21.
13., 17., 23., 29.
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Za čimbolj življenjski sporazum
'dopolnjevanje Samoupravnega sporazuma o skupnih osnovah in merilih za 
oblikovanje in delitev sredstev za osebne dohodke in skupno porabo v osnovnih šolah

[Komisij;) udeležencev samou- 
. jP avneg3 sporazumevanja z-c
trivi|n°Vne šole ie 2- 2-1982 ug°to- 
čO je Samoupravni spora- 

m 0 skupnih osnovah in meri- 
sst 23 o8^kovanje in delitev sred- 
- Za osebne dohodke ir 
uPn° porabo v osnovnih šolah 

e|PreJela večina udeleženk 
o<C Sn°Vne šole so morale, v skladu 
1 L sP°razumom, uskladiti svoje 
lS(9 Tg uPravne splošne akte do 1 
;itD' y°2- Od nastanka sporazume 
izlil 0 c*anes seje izoblikovalo ve- 
r!mK° lprašanj 'n P0801! za spre- 
Ktg rnfl0 sporazuma. Prav gotove 

POHekod že našli odgovore ir 
p 11 Ve za nekatere probleme 
.^bliski odbor poziva vse, k: 
i?D ° *ca*corkoli pripomorejo k 
D^Peiujevanju sporazuma, na. 
v, 'Jejo svoje rešitve republi- 
-i e?1,u odboru v obliki dopolni 

! dQ 25. februarja.
I j,0, ani republiškega odbort 

r 0 o pobudah razpravljal: 
nec februarja in se dogovoril:za akcijo

,i , ružbeno-ekonornski položa 
avcev v osnovni šoli, posredne 
neposredna svobodna me-

dol^iu eča SO tesno P°vezani 2'-m Samoupravnega spora-

ni uciiiev &
j.,, Za osebne dohodke in 

3 nHk° V osnovni šoli, Repub 
’0,ftHh°r; njegovi organi, obči 

osnovne or —- ■/Of-veze ...... ..

sporazuma'

Skoraj po pravilu ni bilo se
stanka, na katerem ne bi vsaj 
mimogrede opozarjali na to ali 
ono določilo sporazuma, na šte
vilnih sestankih pa sta bila 
obravnava in uresničevanje spo
razuma osrednji temi.

Sporazum je treba uskladiti z 
Družbenim dogovorom o skup
nih osnovah za oblikovanje in 
delitev sredstev za osebne do
hodke in skupno porabo, s poz
neje sprejetimi strokovnimi pod
lagami. Različna so tolmačenja 
določil sporazuma o učni obvez
nosti, povečanem obsegu dela, o 
42-urnem tedniku učiteljev. 
Ugotoviti in utemeljiti je treba 
razlike v učiteljevem delu na 
poldnevni in celodnevni osnovni 
šoli, ovrednotiti delo učiteljev v 
oddelkih s prilagojenim progra
mom in delo v glasbenih šolah. 
Ali so posamezna dela, naloge in 
opravila pravilno ovrednotena, 
ali lahko v sedanjih razmerah do
sežemo v sporazumu zapisano 
razmerje med osebnimi dohodki 
delavcev z različnimi nalogami in 
opravili?

Sporazum zahteva veliko do
datnega administrativnega dela. 
Tehniko izračunavanja osebnih 
dohodkov je treba poenostaviti. 
Je res nujna konstanta 69 točk? 
Zakaj v večini šol ne ocenjujejo 
kakovosti učiteljevega dela? 
Kako je z vrednotenjem minu
lega dela? Kdaj bodo v družbeni 
katalog del in opravil uvrščena 
tudi dela in naloge s področja 
vzgoje in izobraževanja? Kako 
torej primerjati in izenačevati

OB RAZSTAVI V CANKARJEVEM DOMU

Prvi izvirni 
Slovenski zapisi
P'1 v
sv<- sPrejemni dvorani Cankar- 
6iJ*a doma so 30. januarja od- 
)štj, ! ra^tavo, na kateri si obisko- 
i a dih ko ogledajo slovenske 
i(, "prve iz začetnega obdobja naše 
<JlteVnMtl- Ta obsežna razsta- 
jii « , ’ kl s‘j° je zamislila ljubljanska 

arodna in univerzitetna knjiž- 
i(A. 'n i° pripravila s sodelova- 
i Cankarjevega doma, odpira 
^Pogled v obdobje protestanti- 
g'if>‘a..na Slovenskem. Na podlagi 
\\\č!Pznega gradiva, ki ga hrani 
ie sorodna in univerzitetna knjižni- 

a, m nekaterih dopolnil je na tej 
v, R«avi, naslovljeni 16. STO- 

~ BURMO OBDOBJE 
VENSKE PREBOJE, 

l!s^e stavljeno duhovnozgodovin- 
ntT, l.n kulturno ozračje tega 

oddaljenega in viharnega časa 
.Zaznamovanega z bujenjem na

rodne zavesti, v katerem so nasta- 
ma in se oblikovala temeljna 
isedila slovenske književnosti, 
izvirna slovenska pisana bese- 

-f'/a 'z tega obdobja obsegajo pr
leške, rokopisne vpise v stare 

. tnjtge, ki pripovedujejo o tego- 
a °‘il tedanjega časa in življenja, in 
: \-?v.enskeprotestantske knjige, ki 
a P 1 je prvič mogoče videti v celoti, 

odstavljena so tudi nekatera kla- 
f c'to in humanistična dela, ki so 

-' Phvala na delo slovenskih re- 
jcrniatorskih piscev, podoba 

x,e’, v kateri sta se prebudili slo- 
iln^ka zavest in ustvarjalnost, pa 

, delno izpolnjena tudi z deli iz 
easbene dejavnosti tedanjega 

! ter ? kartografskimi deli, ki 
hrani knjižnica in so bila po- 

^„/7, Za 'azvoj splošne karto- 
delL deiavnosti ali pa so bila 

kartografske podobe sloven- 
eSa prostora.
Razstava je po svoji izvedbi 

kovno edialna-’ saihesedno in sl‘-p)„ r gradivo dopolnjujejo 
tun- P°sne,ki — med temi je 

1 nekaj novih instrumentacij 
Pvtestantskihpesmi —in barvni
t)0PjZldv‘- Obiskovalcem bo pri 
ugledu v pomoč ' ' 'od! -V —če se ne bodo

“‘oeth za strokovno vodstvo po v
Vovemk^t0-^' kiPredstavlja ' 
J nsko knjižno, rokopisno in

kartografsko dejavnost iz ob
dobja protestantizma. Strokovno 
razsežnost razstave bo poglobil in 
izpolnil cikel osmih predavanj, ki 
sta jih za drugo polovico fe
bruarja pripravila NUK in Filo
zofska fakulteta, nekoliko ka
sneje pa bo odprta tudi spremna 
razstava literature o protestanti
zmu.

Razstava sicer ni celosten pri
kaz 16. stoletja, lemyeč pričeva
nje o tem času, kakor ga razbe
remo iz knjižnega in kartograf
skega gradiva, skozi zvočno ku
liso in iz bogatega slikovnega 
gradiva. Razstava potrjuje priza
devanja Narodne in univerzitetne 
knjižnice, da se še bolj kot doslej 
odpre javnosti; z njo želijo njeni 
delavci poudariti pomen te usta
nove in opozoriti na dragoceno
sti, ki jih hrani, saj ima knjižnica 
ohranjenega največ gradiva prav 
iz 16. stoletja, ne samo iz naše, 
temveč tudi iz tuje literature.

Zbrana besedila dokazujejo 
sočasnost tedanjega kulturnega 
dogajanja na Slovenskem z doga
janji drugod v Evropi, opozarjajo 
na visoko kulturno in izobra
zbeno raven, ki so jo v tem času 
dosegli slovenski protestantski 
pisci, in znova spominjajo na vire 
slovenskega jezika, na temelje 
naše jezikovne in književne kultu
re. Izrabiti je torej treba možnosti, 
ki jih odpira vzgojno-izobraže- 
valni vidik razstave: tako razstav
ljeno literaturo slovenske prote- 
stantike si bodo prvikrat lahko v 
celoti ogledali šolarji, ki bodo 
tako dobili določnejšo predstavo 
o času, v katerem so nastajali prvi 
slovenski zapisi, in o njihovih 
ustvarjalcih. Le redko imamo 
priložnost, da lahko spoznamo ta 
oddaljeni čas v vsej njegovi živo
sti, apokaliptičnosti in se znova 
zavemo slovenstva ob podobi 
tako odmaknjenega obdobja, ka
kršno je protestantizem —zato je 
treba to priložnost izrabiti in si 
ogledati to razstavo čimbolj po
zorno.

VLASTA KUNEJ

družbeno-ekonomski položaj 
delavcev v osnovnih šolah s polo
žajem delavcev v drugih dejav
nostih?

Po mnenju republiškega od
bora je treba sporazum izpopol
niti. Cilj je jasen; z uveljavljenim 
sporazumom bomo presegli ob
činske meje, se izenačili v oseb
nih dohodkih v dejavnosti in se 
lažje primerjali z drugimi delav
ci. To je dogovorjena pot, po ka
teri bomo skušali uresničiti na
čelo »za približno enako delo 
enako plačilo«.

Problematika sama je širša in 
sega od predšolske vzgoje do 
srednjega usmerjenega izobra
ževanja. Samoupravni sporazum 
je nastal na podlagi izsledkov in 
sklepov raziskovalnega projekta

Uresničevanje svobodne me
njave dela za področje vzgoje in 
izobraževanja, ki ga izvaja Peda
goški inštitut pri Univerzi Ed
varda Kardelja v Ljubljani in fi
nancirata Raziskovalna in Izo
braževalna skupnost Slovenije.

Sklepi tega projekta so tudi 
podlaga za nastajanje samou
pravnih sporazumov v predšolski 
vzgoji in domov učencev sred
njih šol ter po opravljenih razi
skavah — tudi za druga področ
ja.

Izpopolnjevanje osnovnošol
skega sporazuma bo zato zgled, 
kako izoblikovati druge spora
zume in jih čimbolj približati živ- 
Ijenju.

ALEŠ GOLJA

BEDIM MARIO: »DIRKAČI«. Italijanski slikarje vrtoglavo dirka
joči konjski vpregi usmeril v gledalca podobe. Dirkači se neobrzdano 
bližajo in zbujajo občutek kar najbolj neposredne agresivnosti. Opo
zarjajo nas na dramo človeka, ki stopa v svet »tekme«.

Višja izobrazba za vzgojitelja 
predšolskih otrok

Po desetih letih nenehnega in 
vztrajnega prizadevanja različ
nih dejavnikov — od izvajalcev 
do uporabnikov — bodo vzgoji
telji predšolskih otrok lahko na
daljevali šolanje na višji stopnji 
izobraževanja. Pripravljen je (že 
četrti) osnutek vzgojno-izobra- 
ževalnega programa za vzgojite
lja predšolskih otrok na višji 
stopnji izobraževanja, ki so ga 
delavci v predšolski vzgoji težko 
pričakovali.

Kot je pokazala zavzeta in ce
lostna razprava na seji strokov
nega sveta piša za pedagoško 
usmeritev, je program izpeljan 
sistematično in dosledno in upoš
teva interdisciplinarno poveza
nost predmetov in znanstveno 
raziskovalna dognanja na po
dročju predšolske vzgoje.

Težišče programa, tako so 
menili na seji, je v usposabljanju 
za poklic, ob tem je upoštevana 
večja zahtevnost vzgojiteljevega 
dela.

Program vsebuje splošno zna
nje vse do posebnega znanja, ki 
ga vzgojitelj predšolskih otrok 
potrebuje pri svojem odgovor
nem delu.

Predmetna področja so v 
ustreznem razmerju glede na 
način izvajanja in glede na po
sebno delo (pirHlfckumi). pro_ 
gram temelji na načinu celost
nega ofrokovega doživljanja in 
opazovanja.

Razpravljavci so poudarili, da 
je program višješolskega izobra
ževanja za vzgojitelja predšol
skih otrok tako oblikovan, da bo 
treba preoblikovati dozdajšnji 
srednješolski program za isto 
usmeritev, če se želimo izogniti 
ponavljanju snovi in ustrezno 
usposobiti srednješolce za višje
šolsko izobraževanje.

Čeprav so sestavljavci pro
grama uspešno opravili zahtevno 
delo, kaže, da niso mogli 
ustrezno rešiti vseh problemov. 
Menili so, da bo treba osnutek 
učnega načrta za metodiko spoz
navanja okolja še bolje razčleniti 
in bolj poglobljeno obdelati z vi

dika predšolske vzgoje. Več po
zornosti in prostora bo treba na
meniti tudi naravoslovnim vse
binam (fiziki, kemiji, bilogiji) in 
ob tem upoštevati raziskave, ki 
še potekajo in priročnike, ki 
bodo kmalu natisnjeni.

Praktiki s področja predšolske 
vzgoje so izrazili zadovoljstvo, 
ker so sestavljavci programa 
upoštevali vse njihove pripom
be; predlagali pa so, da bi morali 
v programu nameniti še več po
zornosti jezikovni vzgoji in po
dročju mentalne higiene. Pove
dati je treba, da je program višje
šolskega študija vzgojiteljev 
predšolskih otrok obogaten še s 
praktikumom za tehnično kultu
ro; tako so dopolnili še področje, 
ki je bilo po mnenju nekaterih 
pomanjkljivo obdelano.

Po razpravi je strokovni svet 
piša za pedagoško usmeritev 
sprejel dopolnjeni osnutek pro
grama za višješolsko izobraževa
nje vzgojiteljev predšolskih 
otrok. Delo pa še zdaleč ni kon
čano: dogovoriti se bo treba, 
kako bomo program uresničeva
li. Ob tem bo treba preoblikovati 
vzgojno-izobraževalni program 
za vzgojitelja predšolskih otrok 
na srednji stopnji, določiti bo 
treba, kdo bo program izvajal in 
kdo bo predaval. In še bi lahko 
naštevali. Ali bo program pote
kal redno ali ob delu? Kdaj ga bo 
mogoče razpisati? Morda že 
letos?

Na to in še na mnoga druga 
vprašanja bo odgovorila javna 
razprava o osnutku tega progra
ma, ki bo trajala predvidoma do 
konca februarja. O njem bodo 
znova razpravljali vsi dejavniki, 
ki izvajajo program, in vse 
ustrezne strokovne organizacije 
in organi.

Eno je gotovo: če bo program 
sprejet, ne bo prepričljivega ra
zloga, da bi še nadalje odlašali z 
izvajanjem višješolskega izobra
ževanja vzgojiteljev predšolskih 
otrok.

dogodki
novosti

Ponudimo jim roko!
Kako ravnamo z otroki zdomcev, ko se vrnejo v domovino

Vsako leto se vrne v Jugosla
vijo na tisoče otrok naših zdom
cev, ki nadaljujejo izobraževanje 
v, naših šolah. Zaradi gospodar
skih razmer v deželah, kjer so 
zdomci zaposleni, bo ta dotok v 
prihodnjih letih najbrž še večji. 
To, pa tudi dosedanje izkušnje 
zahtevajo bolj načrtno in organi
zirano delo z otroki, ki se vračajo 
v domovino.

Izkušnje kažejo, da učni 
uspehi teh učencev, ki pridejo v 
naše šole, pogosto ne izpolnju
jejo pričakovanj staršev, učite
ljev in samih.učencev. Niso izje
mni primeri, ko se mladi vračajo 
v tujino in tam nadaljujejo šola
nje.

Med vzroki nezadovoljivega 
stanja, ki jih moramo skrbno 
preučevati, so največkrat: slabo 
obvladanje materinščine, razlike 
v programih in šolskem delu, 
novo družbeno okolje, v katero 
se mladi vključijo in težavne živ
ljenjske razmere tedaj, ko starši 
ne morejo takoj rešiti temeljnih 
življenjskih vprašanj (stanova
nje, zaposlitev, ureditev novega 
doma pri ločenih zakoncih ipd.). 
Na šibka pleča zdomcev se zgrne 
hkrati kopica težav, ki jih brez 
družbene pomoči težko prema
gajo.

Naša družbena obveznost je, 
da omogočimo otrokom, ki se 
vračajo, uspešno nadaljnje izo
braževanje pri nas, ne glede na 
to, ali se vračajo v domovino po 
nekaj letih odsotnosti ali pa so se 
morda rodili na tujem. Novo 
okolje veliko pripomore k njiho
vemu ponovnemu vključevanju, 
posebno pomembno vlogo pa 
imajo pri tem razrednik in drugi 
učitelji ter razredna skupnost 
učencev.

Učitelj mora biti skrbnik 
in mentor

Zelo pomembno je, da se uče
nec po vrnitvi vsaj na začetku 
lahko nasloni na enega izmed 
učiteljev. Ponavadi je to razred
nik, ki sprejme novinca, se sez
nani z njim in njegovimi družin
skimi razmerami. V višjih razre
dih osnovne šole in v srednji šoli 
bo razrednik presodil, ali bo sam 
opravljal to mentorsko vlogo ali 
jo bo preložil na ramena drugega 
učitelja. V puberteti se mladi na
jraje povezujejo z mlajšimi ose
bami in z učitelji, katerih pred
meti jih najbolj zanimajo. Tako 
ima učenec po vrnitvi iz tujine v 
razredniku ali drugem učitelju 
skrbnika in mentorja, ki mu po
maga prebroditi začetne težave 
pri vzpostavljanju stikov z ra
zredno skupnostjo in drugimi 
učitelji.

Kaj upravičeno lahko pričaku
jemo od slehernega učitelja?

Predvsem — potrpljenje! Ne hi
timo z ocenjevanjem, kako uče
nec obvladuje učno snov. Pohva
limo učenčevo prizadevnost in 
vsak še tako skromen napredek 
— osebno in javno, saj bodo uči
teljeve besede in nasmeh naj
boljša spodbuda učencu. Če pa 
se zgodi, da učenec ne zna, ne 
sledi razlagi ali ne prinese do
mače naloge, ravnajmo z njim 
kot dobri pedagogi — brez jeze, 
groženj in kazni. Učiteljeve uvi
devnosti ne bodo zlorabili niti ti 
učenci niti njihovi vrstniki. Sledi 
naj pogovor med štirimi očmi; v 
njem bomo ugotovili, kjer so 
vzroki za slabo delo, neuspeh ali 
neprilagojeno obnašanje. Tako

bo med učiteljem in učencem 
prišlo do medsebojnega zaupa
nja in sodelovanja.

Oceniti: da ali ne?

Včasih je najprimernejše, da 
ostane učenec ob redovalni kon
ferenci neocenjen ali le delno 
ocenjen. To ni prekršek niti ne
spametno ravnanje. Boljše je, da 
ostane učenec po vrnitvi v domo
vino nekaj dalj časa neocenjen, 
kot pa da mu nalagamo slabe' 
ocene v obdobju, ko se že tako 
zgrinjajo nanj mnogotere težave.

Taka popustljivost ne bo niko
mur v napoto, saj so ti primeri iz
jemni; drugi učenci in učitelji jo 
bodo razumeli.

Učitelji naj vplivajo na druge 
učence, da bodo čimprej sprejeli 
novince in jih vključili v svoj 
krog. To je za učenca izjemno 
pomembno, zlasti še v višjih ra
zredih. Učenec, k: se hitro 
vključi v družbo vrstnikov, hi
treje obvlada materinščino in 
sprejema pravila vedenja dolo
čenega okolja, lažje obvladuje 
novo snov in se prilagaja meri
lom, ki jih imamo pri vrednote
nju znanja in vedenja. Zaradi 
novih prijateljskih vezi se učenec 
ne čuti osamljenega v prostem 
času, njegovo družabno življenje 
postaja polnejše in lepše. Dobri 
tovariši lahko veliko pripomore
jo, da po vrnitvi v domovino ti 
učenci uspešno premagajo mo
rebiten strah pred novim, nego
tovost in druge notranje ovire, na 
katere naletijo pri prilagajanju 
novemu okolju in njegovim na
vadam.

Da bi vrstniki novince že prvi 
dan lepo sprejeli, moramo ra
zredno skupnost pripraviti na 
sprejem. To pedagoško zahtevo 
upoštevajmo v vsakem primeru: 
naj ne bo učenca, ki bo prišel v 
novo skupnost učencev, ne da bi 
jo pripravili, da ga bo lepo spre
jela. Boljše je, da pride novinec 
nekaj dni kasneje v šolo, kot pa 
da njegovi sošolci nanj niso pra
vočasno pripravljeni. To velja 
tem bolj za primere, ko pričaku
jemo, da bo imel učenec večje te
žave pri vživljanju v novo okolje 
zaradi slabega obvladanja jezika, 
telesnih ali govornih napak, sla
bega zdravja, težkih domačih ra
zmer ipd. Učenci bodo tako do 
novega tovariša še obzirnejši.

Za te priprave največkrat za
dostuje le kratek pogovor z 
učenci, le včasih je potrebno 
daljše usmerjanje. Kaj povemo 
učencem? Predvsem to, da bodo 
dobili novega sošolca — kdo je, 
od kod prihaja, kje in pri kom bo 
stanoval. Dogovorimo se, kje in s 
kom bo sedel v klopi, vsaj za za
četek, kako ga bomo sprejeli, 
kdo ga bo uvedel v šolsko življe
nje in delo, kdo mu bo pomagal 
pri posameznih predmetih. 
Učence opozorimo na morebitne 
začetne težave novega sošolca, 
da bodo razumevajoči in potr
pežljivi z njim.

Učitelji in učenci morajo ve
deti tudi to, da se nekateri hitreje 
vključujejo v novo okolje, drugi 
počasneje, eni lažje, drugi težje. 
Vse ni odvisno le od družine, 
marveč tudi od tistih, ki z učen
cem preživljajo vsak dan ure in 
ure skupnega šolskega življenja 
in prostega časa.

LJUBICA PRODANOVIČ
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Razmišljamo - sprašujemo

SREDNJEŠOLCI ALI USMERJENCI?

V zadnjem času zasledimo — 
celo na straneh dnevnega tiska —- 
vse bolj pogosto uporabo izraza 
usmerjenci za srednješolce. Ali je 
tak izraz primeren ali pa je v njem 
tudi nekaj strupa na račun refor
me?

Ko uporabljajo ta izraz o sebi 
srednješolci, jim prav pride kot 
ironično opravičilo: Oprostite 
nam, če z nami ni vse tako, kot bi 
moralo biti, smo pač — usmer
jenci. Kadar ga uporabljajo odra

sli, z njim izražajo nezaupanje v 
usmerjeno izobraževanje, ki se 
mu pridružuje še nepoznavanje 
tega, da obsega usmerjeno izo
braževanje vse organizirano in 
načrtno izobraževanje po 
osnovni šoli in ne samo srednje 
izobraževanje.

Najbolje bo, če bomo do sred
nješolcev pošteni in jih v skladu s 
tem imenovali tako kot njihove 
predhodnike.

KAJ PA SAMOUPRAVNO VREDNOTENJE 
USMERJENEGA IZOBRAŽEVANJA?

Zakon o usmerjenem izobra
ževanju nalaga samoupravnim 
organom izobraževalnih organi
zacij, da morajo najmanj enkrat 
na leto obravnavati učinkovitost 
dela in poslovanja, svoja mnenja 
in predloge pa poslati posebni 
izobraževalni skupnosti in usta
novitelju. Poleg spremljanja in 
vrednotenja usmerjenega izobra
ževanja, ki ga vodita Pedagoški 
inštitut in Zavod SRS za šolstvo, 
poteka torej v vseh srednjih šolah 
tudi samoupravno spremljanje in 
vrednotenje novih programov in 
usmerjenega izobraževanja. Pri
čakovali bi, da se v posebnih izo
braževalnih skupnostih zbirajo te

JE TO PAMETNO?

V zadnjem času sta dve šoli, 
ena osnovna in ena srednja, bi
stveno skrčili število naročnikov 
na Prosvetnega delavca. Razlog: 
varčevanje. Tako ravnanje ne
hote spominja na tisto varčevanje, 
ki se začenja pri kredi, nadaljuje 
pri strokovnem izpopolnjevanju 
pedagoških delavcev in načenja 
nazadnje samo kakovost vzgoj- 
no-izobraževalnega dela. Vemo, 
da se učenci in starši pogosto 
obračajo na učitelja po strokovno 
pojasnilo o teh in onih novostih v 
vzgoji in izobraževanju. Na mno
gih sestankih vedno znova sliši
mo, da so te razlage in pojasnila 
marsikdaj pomanjkljiva, da je

analize in da bomo kmalu dobili 
še eno poročilo, ki bd z drugega 
zornega kota osvetljevalo uresni
čevanje reforme. Učitelji namreč 
pravijo, da so, gledano iz »baze«, 
nekateri pojavi bolj pereči kot so 
videti v posplošenih ocenah in da 
bi jim morali nameniti precej več 
skrbi.

Delavci srednjih šol opozarja
jo, da to samoupravno vrednote
nje usmerjenega izobraževanja ne 
poteka povsod tako, kot bi mora
lo, mnenja in predlogi šolskih ko
lektivov pa se ne zbirajo kot po
membno gradivo, ki bi zaslužilo 
enako pozornost kot splošne razi
skave. Kje se je zataknilo?

raven obveščenosti mnogih peda
goških delavcev prenizka.

Je torej mogoče oceniti ukrepe 
šol, ki vodijo k slabši obveščeno
sti pedagoških delavcev, za pa
metne in pravilne? Če smo rekli, 
da bosta vzgoja in izobraževanje 
največ pripomogli k stabilizaciji z 
višjo kakovostjo, ali niso taki 
ukrepi povsem v nasprotju s tako 
zamišljeno stabilizacijo? Ali ni 
mogoče posnemati šol, ki krijejo 
del naročnine iz sredstev za stro
kovno izpopolnjevanje? Nekaj pa 
mora za svoj razvoj prispevati 
tudi vsak sam.

J. V.

Kdo so kandidati za 
Žagarjeve nagrade?

Rok za oddajo predlogov za Žagarjeve nagrade in priznanja je že 
zdavnaj potekel. Predlagatelji, kandidati pa tudi drugi pedagoški de
lavci z nestrpnostjo čakamo na tisti dan konec meseca marca, ko bodo 
podeljene nagrade in priznanja. Vendar menim, da bi morali tudi pri 
podeljevanju teh nagrad storiti korak naprej že zaradi podružbljanja 
(odprtosti) tega dela.

Zato bi kazalo, podobno kot je bilo narejeno v zadnjih dveh letih (in 
bo verjetno tudi v prihodnje) v zvezi s predlogi za Prešernove nagrade 
in nagrade Prešernovega sklada, da se na primernem mestu (npr. v 
Prosvetnem delavcu) objavijo vsi predlagani kandidati, predlagatelji 
in kratke utemeljitve. Tako bi videli širino odziva na razpis pa tudi vse 
kandidate, ki v primeru, da niso nagrajenci, ostanejo širšemu krogu 
nepoznani.

Kolikor mi je znano, znano pa mi je samo posredno, se o kandidatih 
odloča posebna komisija na podlagi utemeljitev in dodatnih mnenj ter 
po poprejšnjih razpravah, tajno. Prav ta tajnost odločanja pa je lahko 
tudi dvorezna. Tako verjetno niti člani komisije ne vedo, kako so se 
odločili drugi člani pa tudi posameznik kot član komisije se lahko (vsaj 
hipotetično) »skrije« pod takšnim načinom izbiranja kandidatov. 
Torej se ne zavzemam za tajno glasovanje, prej za argumentirano in 
javno znotraj komisije. Seveda pa to ne pomeni, da komisiji ne bi zau
pali pri tako odgovornem delu.

MILAN ADAMIČ

Pouk materinščine 
izobraževanje

m usmerjeno F
Dfc
uč

Težave v šolah za prizadeto mladino

Usmerjeno izobraževanje, ki 
se je začelo pri nas v Sloveniji 
pred dvema letoma, je prineslo 
poleg dobrih tudi slabe strani; te 
se kažejo tako pri učencih kot pri 
učiteljih, ki niso bili nanje dovolj 
pripravljeni. Ker druga področja 
manj poznam, čeprav sem sode
loval pri sestavi učnih načrtov za 
prizadeto mladino, se bom neko
liko ustavil pri učnih načrtih za 
slovenski jezik, ki ga sam pouču
jem.

Že na začetku nas je dokaj 
presenetilo, da smo bili premalo 
pripravljeni na tako zahtevno 
izobraževanje in zdi se, da smo 
sprejeli nove zahteve že takoj na 
začetku dokaj laično. Ta ognjeni 
krst smo bolj ali manj uspešno 
prebrodili šele po dodatnih poja
snilih in seminarjih, na katerih 
smo vsaj za silo uskladili svoja 
razmišljanja in poglede na nove 
zahteve v reformirani srednji 
šoli. Mladina, ki se je vključila v 
ta tok,.je sprejemala te naloge še 
veliko počasneje, saj so bili prav 
učbeniki za pouk slovenskega je
zika tisti, ki smo jih skoraj zme
raj dobivali prepozno. Ko smo 
po dolgotrajnem • čakanju 
končno le dobili vse (ponekod jih 
je že kmalu zmanjkalo), smo se 
postopoma navadili na delovne 
zvezke, ki pa so bili za srednji 
program še dokaj sprejemljivi, 
pri skrajšanih programih pa je 
zaškripalo, saj ni bilo niti ustrez
nih učbenikov niti primernih 
knjig, ki jih pogrešamo še zdaj. 
Tudi pri srednjih programih je bi
la snov metodološko in genetično 
dokaj dvomljiva. Pisec berila 
nam je nazorno pojasnil, v kakš
nih okoliščinah je pisal »svoj« 
učbenik in kako težke, skorajda 
nesprejemljive so bile zahteve za 
tovrstno knjigo. Zato je moral 
obdelovati snov tako, da je pou
daril zdaj literarno teorijo (ob 
posameznem berilu) zdaj estet
sko stran umetniškega dela, ne
redko iztrgano iz konteksta in 
tako vsaj za silo izpolnil dane za
hteve. Pohvaliti moramo nje
govo prizadevnost in pogum, s 
katerim je premagoval in dokaj 
izpolnil zahteve novega reformi
ranega učbenika. Pogrešamo pa 
staro navado, da je moralo vsako 
berilo ali pogosto tudi jezikovna 
vadnica skozi ognjen krst v ra
zredu (vsaj eno šolsko leto), da 
so preskusili učenci in učitelji, 
koliko je uporabno, šele nato pa 
so ga, neredko tudi okrnjeno in 
močno popravljeno, odobrili pri
stojni organi in smo ga lahko 
uporabljali v razredu. Mislim, da 
je bilo tako ravnanje pravilno in 
so bili z njim zadovoljni tudi naj
bolj kritični učitelji.

Spominjam se, da sem dobil 
pred leti v oceno le en snopič 6. 
berila za osnovne šole, ki sem ga 
skupaj z učenci v razredu vse
stransko obdelal; sproti sem si 
beležil opažanja in šele potenj ko 
sem del berila uporabljal v več 
oddelkih, vse skupaj s pripom
bami vred oddal ustrezni peda
goški službi ali redakciji, ki je 
pripravljala 6. berilo. Menim, da 
sta bili tudi pri nastajanju učbe
nikov vsesplošna zamuda in ne
pripravljenost na reformo vzrok, 
da tega dela nismo opravili, vsaj 
ne v celoti. Zato je omenjeni uč
benik za slovenski jezik v ra
zredu le delno uporaben ali manj 
uporaben, kot bi bil lahko. To je 
seveda velika škoda, saj je nje
gova naklada precej draga in bi 
bila knjiga lahko ustreznejša. 
Razumeti moramo, da imamo 
tako kot povsod tudi na srednji 
(najzahtevnejši stopnji) različno 
nadarjene učence. Tudi tukaj 
moramo najti ustrezno merilo za 
ugotavljanje znanja, ki je po
trebno, da učenec na tej stopnji 
lahko napreduje. Uskladiti to v 
razredu pa je gotovo zahtevna 
učiteljeva naloga.

V jezikovni vadnici na prvi 
stopnji pogrešam več ustreznih 
zgledov, ki bi razločneje uteme
ljevali teorijo. Res se marsikaj 
najde tudi v delovnem zvezku, ki

pa ne more nadomestiti zgledov, 
ki bi morali biti objavljeni v 
ustreznem učbeniku. Knjiga je 
pisana tu in tam (zlasti za učence) 
preveč učeno; tudi tod zasledimo 
naglico in zdi se, da se sestavljale! 
v snov niso dovolj poglobili. 
Morda bi vsaj pri prvem takem 
poskusu, ki je sicer tudi nov 
način prikazovanja slovnične 
snovi, lahko nekolikanj upošte
vali stare jezikovne učbenike ali 
slovnice, ki so bile, lahko reče
mo, izredno sistematično sestav
ljene in oblikovane. Gre torej 
tudi za večjo preglednost, kar še 
posebno koristi učitelju in učen
cem slovenskega jezika pri po
navljanju. Reči pa moram, da so 
nekatera poglavja tudi v novi 
knjigi odlično zamišljena in tudi 
izpeljana. Lepo je obdelana so
ciološka zgradba ali zasnovanost 
jezika — in to je gotovo drago
cena novost.

Ko govorim o učbenikih, naj 
omenim še to, da neredko nasta
jajo težave pri domačem berivu; 
le-to sicer ni novost, učitelji slo
venskega jezika pa ugotavljamo, 
da imajo založniki naših učbeni
kov velikokrat premalo posluha 
za ponatise standardnih klasjčnih. 
del, ki jih zlepa ni mogoče dobiti. 
Zato mora učitelj kako berivo 
dati učencem na voljo, naj ga 
preberejo, kadar ga pač' dobe. 
Žal pa tako postopoma nehote 
zbledi že podoba književnika, ki 
ga je učitelj v šoli obravnaval, saj 
učenci ne spoznavajo njegovega 
dela sočasno. Predlagam, naj bi 
bije tudi zbirke, kakršna je Kon
dor, podobno zasnovane po let
nikih — kot šolarska knjižica v 
osnovni šoli. Morebiti bi bila 
potem večja tudi naklada, knjiga 
pa učencem denarno in časovno 
dostopnejša.

du, kjer sta materni jezik in 
govor že od nekdaj imela precej 
več učnih ur kot drugi predmeti.

Še težje je pri pouku sloven
skega jezika v skrajšanih pro
gramih. Tu je precej učencev, 
ki so prinesli iz osnovne šole zelo 
malo znanja. Tako je treba po
navljanju ali utrjevanju in celo 
začetni razlagi snovi iz osnovne 
šole nameniti več pozornosti, kot 
jo sicer predvideva učni pro
gram, če hočemo, da bodo učenci 
novo šolsko snov primerno doje
li. Prav tem razredom in oddel
kom pa je namenjenih bore malo 
učnih ur (dve do tri na teden), 
čeprav so ti učenci najmanj časa 
»gostje« usmerjenega izobraže
vanja, saj končajo svoj program 
po dveh letih in odidejo v proi
zvodnjo. Prav tem pa T>i bilo 
treba dati kolikor toliko solidno 
podlago iz materinega jezika, saj 
bodo to znanje ponesli v življe
nje. Zato bi bilo treba tem učen
cem nameniti več pozornosti in 
jim dati tudi več učnih ur (vsaj tri 
ure, če še ne štiri). Poseben pou
darek bi morali dati njihovemu 
domačemu branju in gojiti v šoli 
poleg navedenega tudi bralne 
vaje, saj mnogi še zelo težko be
rejo.

Za nazornejši pouk

Premalo ur za materinščino
Posebno vprašanje je uskladi

tev kulturnih dni s šolskim pou
kom in obisk predstav, zlasti za 
učence, ki ne stanujejo v kraju, 
kjer je šola. Tako je težko uskla
diti zahtevo po interpretaciji 
ogleda. Prav v zvezi s tem naj 
omenim tudi predmetnik, v kate
rem ni dovolj ur za slovenski 
jezik; to je sicer glede na celotno 
vsoto ur v usmerjenem izobraže
vanju dokaj razumljivo, posebno 
za materni jezik pa še vedno po
manjkljivo. Seveda se kažejo 
tudi pri tem zelo hude po
manjkljivosti, zlasti če pogle
damo število učnih ur materinš
čine pri slušno in govorno priza
deti mladini. Razmeroma za
htevna učna snov v srednjem 
izobraževanju je za gluhega 
otroka še posebno težka. Prav 
zato menim, da so 4 ali 3 ure ma
ternega jezika na teden odločno 
premalo. Spominjam se prejš
njih učnih načrtov, ko so imeli 
učenci našega zavoda v sklopu 
poklicne šole redno po 6 do 8 ur 
slovenskega jezika na teden in v 
takih okoliščinah je bilo tudi je
zikovno in splošno znanje slo
venskega jezika boljše. Tega he 
spremeni veliko niti dodatna ura 
govora v prvem letniku usmerje
nega izobraževanja, saj vemo, da 
je pri slušno prizadeti mladini 
govor poseben pfedmet in ne za
deva pouka maternega jezika 
tako, kot bi sicer mislili ali skle
pali. Slušno prizadeta mladina 
potrebuje specifičen pouk; z me
todološkega vidika je treba več
krat obnavljati učno snov in jo 
obravnavati v tako imenovanih 
koncentričnih krogih. To pa je 
pri manjšem številu ur težje, če
prav je tudi res,- da je mogoče po 
zakonu podaljšati eno šolsko 
leto. Kljub temu se še zmeraj 
pridružujem tistim, ki menijo, da 
bi bilo v posebnih primerih treba 
dodeliti materinščini v vseh-let
nikih 5 učnih ur na teden, saj je 
znanje materinščine, ki je pod
laga za izražanje tudi pri drugih 
predmetih, izredno pomembno. 
V tem prepričanju me že zdaj 
podpira večina mojih delovnih 
tovarišev, zlasti na našem zavo

Posebno poglavje nove refor
mirane šole so ekskurzije, zlasti 
ob zdajšnjih gospodarskih teža
vah. Menim, da bi se morali sla
visti bolj zavzeti za pogostejše 
dobro pripravljene' ekskurzije, 
ker so le-te zelo pomembne za 
pouk naše literature in kulturne 
zgodovine. Ti učenci bi morali 
imeti pogosto stilistične vaje, 
vaje za oblikovanje ustne in 
pisne kulture. To naj bi bilo te
melj njihovega pouka maternega 
jezika. Tudi tem učencem je 
treba dati ustrezen, a ne prenag
ljeno sestavljen učbenik. Vemo, 
da je veliko učencev v skrajšanih 
programih lažje duševno priza
detih, duševno upočasnjenih ali 
drugače invalidnih otrok, ki težje 
dojemajo snov. Prav zato bi mo
rali učbenike zanje sestavljati 
številni slavisti in strokovnjaki z 
različnih področij, tudi iz defek
toloških področij. Brez skrbnega

pomisleka in temeljitega izMSki 
pa tudi brez primernega fde: 
skusa v razredu, si takega u^ak 
nika ni mogoče predstavljatikl;

Ena zelo bolečih strani poipn 
materinščine so tudi naši kko 
neti za slovenski jezik, ki so 1 
večkrat zelo siromašni. Dostil(p: 
dajemo prednosti proizvodlfiji 
in tehničnim predmetom, na (str 
terinščino in njen pouk pask 
mnogih šolah radi pozabifek 
Temu bi morali narediti že zdftc 
naj konec. Dober prihodnji ptk 
zvajalec in samoupravljalec, f»l 
naš učenec, bo nujno moral Ija 
tudi kulturen človek, ki bo lpr 
vladoval materinščino. In kje ta: 
najde najpotrebnejšo oporo sn 
znanje za to nalogo, če ne v šoj 
učilnici, ki se ji pravi tudi.kabij 
za slovenski jezik. Pouk m!** 
rinščine pa bo tem uspešno 
čim nazorneje bo potekal. Poi 
tega je pomembno, da bi si t ^ 
učitelji maternega jezika ust'1 11 
jali doma vsaj majhen kabine' 
jezik, s slikovnim in knjižt 
gradivom, saj vemo, da tudi n' 
šole ne dobijo toliko denarja, 1 
bi lahko učitelji to ali ono red | 
knjigo kupili v knjigarni ali (| 
tikvariatu. Z redkimi knjiga'| 
ki jih ima sam ali pa šola, naj 01 
telj ne skopari in naj pril' | 
nostno priredi tudi šolsko f 
stavo o tem ali onem knjiže' ® 
ku. Pri delu naj mu pomag' r 
učenci — člani literarni; 
krožka in drugi. Tudi na tej st' 
nji še bolj poglobljeno zbiram! a 
učenci literarno gradivo in ! 
kovno dokumentacijo — vse 
pa pripomore k utrjevanju 
nja iz literature. Prirejanje I'1 
rarnih krožkov iz literature] 
tudi jezika je dragoceno teku1 
vanjfe, ki nam znova priča, ds'm 
jezikovna in knjižna kultura«
tudi našega vsakdanjega živi' 
nja. —

Nanizal sem le nekaj misl'S 
naši reformirani srednji šoli if 
dotaknil pouka materinščine 
žgočih problemov, ki se pri f d 
porajajo. Prepričan sem, da;g 
povsod dosti dobre volje in t' z 
poguma, da kljub težav' n 
uspešno oblikujemo to, kar s|z 
z upravičenim upanjem začet d 

/ n
BOGO JAKOPIČ P

Virtuozni grafik ij

—' š,
Monografija ak. slikarja in grafika Branka Suhyja, zaloi ^ 
Delavska enotnost, natisnila tiskarna Mladinska knjigi z

nik, zdajšnji docent za grafiki z 
Akademiji za likovno umetnin v 
Ljubljani, je znan v domovini'1.n

Barvna monografija, ki jo je 
pred nedavnim predstavila javno
sti založba Delavska enotnost, je 
izjemno in zelo zahtevno delo, 
tako po izvedbeni kot po finančni 
plati, hkrati pa redkost v našem 
likovnem življenju, ker predstav
lja delo zelo mladega avtorja.

Branko Suhy je vsestransko 
. zanimiv in pogumen ustvarjalec, 
ki obvlada zahtevno klasično 
tehniko v grafiki, in čeprav se 
zgleduje po starih mojstrih te li
kovne zvrsti, presenetljivo »pre
vede« svoje sporočilo v sodobno 
likovno obliko. Za njegova dela 
je značilen red, ki še kaže v sklad
nosti in ravnotežju barv, likov in 
črt. Njegov »znak« je priljubljeno 
kovino zrno, ki ga predstavi ra
zlično: včasih je to določna obli
ka, drugič le medel obris, včasih 
pa sestavi umetnik iz kavinih zrnc 
dekorativne vzorce — od različ
nih ploskev do steklenic in kozar
cev. Skratka: umetnik uporabi 
znani predmet iz vsakdanjega živ
ljenja in ga mojstrsko v kompo
nira v grafično izraženo ploskev

tujini, kjer se je uveljavil na šm v 
nih samostojnih in skupin! j 
razstavah, za svoja dela pa jej j' 
jel že veliko priznanj. in 

Monografija je nekakšen v 
stematični pregled njegonz: 
ustvarjalnega vzpona, še pose^ " 
pa jo bogatijo besedila soavtj u 
Zorana Kržišnika in drugih y- 
mačih in tujih umetnostnih 4V 
dovinarjev in kritikov, ki vnU 
stajala ob razstavah umetnika 11 
del. Iv

Ob predstavitvi monogm ^ 
pri založbi Delavska enotnoA F 
je v pogovoru izoblikoval p1 ^ 

- Jog, naj bi v Sloveniji ustano ! 
grafično središče, ki bi sp 1 
predstavljalo javnosti monot J 
fije posameznih likovnih usP\ * 
jalcev. Nastalo naj bi po dA\1 
voru med založbami, likovt'

, kritiki in umetnostnimi zgodi 1 
narji, ki naj bi skupaj obliko' J 
zasnovo, po kateri bi predstavi 1 
umetnike. Delo naj bi potokruru v grujiuriv u^c-r iv -v.*. •- v- • \

ali med grafične črte. V njegovih usklajeno tudi s tiskarnami;V 
virtuoznih grafikah prevladujejo tem naj.bi upoštevali pobudn !

to rje v in pomoč združenega <*: '■
virtuoznih grafikah prevladujejo 
pravilno oblikovani pravokotni
ki, nekateri mehkih, zaobljenih 
robov in večji, dominantni pra
vokotnik. Zaradi močnih rdečih 
in modrih tonov, ki skoraj na
silno vdirajo v grafiko, je kompo
zicija še posebno razgibana. 
Umetnika lahko poimenujemo 
moderni klasik, ki statični kom
poziciji vdahne dinamiko življe
nja.

Komaj triintridesetletni umet-

ki je že velikokrat dokazalo* 
ima izreden posluh za tovrstni 
daje. Denar za monogm 
Branka Suhyja je prispe^ 
poleg Občinske skupščine $ 
mesto še' sedemnajst organi 
združenega dela iz Novega m 
ki so tako pomagale obogatili 
kladnico slovenske likovne k*

TEA DOMINKO
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Premišljeno v novosti
Ob pripravljanju osnutkov vzgbjno-izobraževalnih programov za osnovnošolske 
Učitelje v visokem izobraževanju

^elošnjega 30. januarja smo 
/b*V'uesta^ Stelji obeh pedago- 

cri a.?*cadernij, Pedagoške aka- 
I fm’ie v Ljubljani in Pedagoške 

lt,kl Remije v Mariboru, da bi us- 
1 , a~ii osnutke programov in 

etn'k°* * * * v za prihodnje viso- 
5 r T?js^0 izobraževanje, 
tilfnskupnih predmetov 

jogije, pedagogike, filozi- 
f JC iar0 smo svoje razpravljanje 

,,_L.r|ni1* y ugotovitve, ki jih je na 
ii , ePni seji vseh učiteljev obeh 
d *. ?mij takole povzel pred- 

n oj"* ljubljanskega oddelka 
predmetov Pavle Zgaga:

’j Cltelji obeh oddelkov ugotav- 
■ d.®0, da povzroča precej težav 
^ Usklajevanju programov prav

a^n° pojmovanje vloge in 
:0 nove skupnih predmetov. S tem

v zvezi poudarjamo tole: Da bi 
učitelj osnovne šole lahko izpol
njeval naloge, kot so opredeljene 
v liku diplomanta, mora tudi teo
retično obvladati splošne peda
goške zakonitosti, zakonitosti 
duševnega razvoja otrok in mla
dostnikov, celoten vzgojno-izo- 
braževalni proces in zakonitosti 
družbenega razvoja. Pedago
ška akademija usposablja učite
lja kot dvojnega strokovnjaka — 
strokovnjaka specifične stroke in 
strokovnjaka za vzgojo in izo
braževanje otroka in mladostni
ka. To drugo področje ima svojo 
doseženo teoretsko raven, ki si jo 
študent lahko pridobi pri pro
gramih skupnih predmetov. Zo- 
ževanje izobraževanja učiteljev 
na zgolj aplikativno raven, na

C' r«!!iCa ^‘eSovec (Jugoslavija): Tekmovalec, jedkanica, 1982, z medna- 
m 0flne razstave v Madridu

Nevarnosti je ime 
droga

raven podajanja posameznih 
tehnik (metodik) ali pa celo pre
puščanje tega stihiji bi pomenilo 
razvrednotenje vseh tistih ciljev, 
ki smo si jih zadali v zdajšnjem 
reformnem procesu.

Ko smo primerjali osnutke 
predmetnikov in posameznih 
programov, smo ugotovili, da 
tudi brez poprejšnjega usklaje
vanja med obema oddelkoma ni 
bistvenih razlik. Ko smo preuče
vali smotre in vsebine, pa smo 
spoznali, da število ur, ki je dolo
čeno v Priporočilih za sestavlja
nje osnutkov, ne zadošča za stro
kovna področja, ki bi jih po 
našem mnenju učitelj moral 
spoznati. To velja za teorijo in 
metode dela s skupinami v 
vzgojno-izobraževalnem proce- 
c", psihološko teorijo motenj in

xialno pedagogiko in meto-
;o družbeno-moralne vzgoje, 

prehodu na visokošolski štu
dij (podaljšanje študija za 
100%) se bo delež skupnih 
predmetov v celotnem programu 
zmanjšal od zdajšnjih 33 % na 
ponujenih 20%.«

Po dosedanjih predlogih si 
osnovnošolski učitelji od pri
hodnjega visokošolskega študija 
lahko obetajo obširnejše izobra
ževanje v specifični stroki, manj 
pozornosti pa bo namenjeno 
izobraževanju, ki je po tradiciji 
tipično za učiteljski poklic. Če pa 
bodo pri usklajevanju prevladale 
zamisli tistih, ki ne ločujejo izo
braževanja inženirjev tehnikov 
za proizvodni proces, od tehni- 

’ kov učiteljev, ki bodo delali v 
šoli, bo učiteljski poklic sploh 
izumrl in se zanj seveda tudi izo

braževati ne bo treba.
Verjetno ni najhujše, če se ne

katerim predmetom odmerja 
malo ur (to velja le za skupne , 
predmete); več skrbi zbuja prak- 
ticistični način razdeljevanja ur 
(po občutku), sestavljanje pro
gramov brez poprejšnjih skupnih 
teoretičnih izhodišč različnih 
strok in brez jasne predstave o 
tem, kaj nameravamo doseči z 
reformo izobraževanja učiteljev 
in z usklajevanjem programov 
med dosedanjimi šolami za 
osnovnošolske učitelje in fakul
tetami.

Kot sklepam po vesteh iz ra
zličnih usklajevalnih sestankov, 
smo zdaj šele pri razdeljevanju 
»fevdov« med različne interesne 
skupine, različno »pomembnih« 
strok. Pri takem spreminjanju 
šolstva pa smo si pridobili že ve
liko izkušenj.

Število ur ni pomembno, pra
vijo nekateri, čeprav si sami pri
zadevajo doseči, da bi dobili čim 
več ur za svoj predmet. Kaj pa 
študent in njegove obveznosti? 
Ali bo samo poslušal branje 
»brevirjev« najrazličnejših vrst 
(izražam se v »jeziku usklajeva
nja«) ali pa bo imel nekaj časa 
tudi za poglobljen, samostojen 
študij? Koliko časa je predvi
deno za interdisciplinarni študij 
in koliko za skupne raziskovalne 
projekte s študenti in druge no
vosti? Če gledamo novo šolo le z 
vidika zdajšnje prakse, je vsee
no, kako bomo razvrstili ure, 
zato je treba opraviti usklajeva
nje hitro in tako, da bo čimmanj 
škodljivo.
MARIJA SKALAR

mladina in učitelji na istem bojišču

, MLhm, da prav vsi občutimo 
r°go kot veliko, morečo nadle-

H zgrešeno "ajbrŽ- ^ r° prCVCČ fc ^cno, ce se se enkrat povr-
1; n*jm° k tržaškemu seminarju o 
j “j ravstveni vzgoji in preventivni 

^javnosti proti narkomaniji 
adih, o katerem smo poročali v 

Prejšnji številki našega časopisa, 
eminar je bil namenjen učite- 

Jern, staršem in dijakom, pa tudi 
J v ragim delavcem, zaposlenim v 

. f0*1- v dvorani in tudi na hodni- 
)lK|h, kjer so se vsi zavzeto pogo- 
8 tujec sPlofl ni mogel ra-

1 0citb kdo je kdo. Vsi so enako 
zavzeto poslušali in z enako 
f p^1110 sodelovali v razpravlja

ta v V besedah odraslih se je izra
žala skrb za otroke, mladino pa 
f je zanimalo se marsikaj drugega 
,na primer: koliko mladih v"sTo- 

ijveniji uživa droge, koliko se jih 
vt zdravi in koliko jih ozdravi. 2e- 
4 leji so zvedeti, kakšni so trenutni 

dr°g> kakšni so zunanji 
f znaki delovanja posameznih 
a vrst, kako se prepozna uživalca.
'{lz njihovih vprašanj veje zani- 
d ntanje za neznano, radi bi čim 

zvedel' ° tem, kako deluje. 
n ekateri so to brez dvoma že 
'J. Preskusili, vendar očitno ne po- 
'J fsto. Neka dijakinja je prav po 
\ fm seminarju priznala materi,
T da ie v družbi že poskusila drogo,
4 ?/es samo poskusila, vendar bi 
iv k;jub temu želela obiskati zdrav- 
% .Ta U1 se z njim pogovoriti, 
ti' Tudi starše in učitelje je zani- 
U malo, kako se ugotovi, da nekdo 
1 i!^Va d(°8e’ kakšni so prvi znaki,'A 't3'1 najpogosteje navede mia- 
M 1 ega človeka, da postane odvisen 
T °d drog. Zvedeli so, da je včasih 

?0VOd radovednost, nekateri iš- 
i možnost, da bi se postavljali 

Tv , vrstniki, zelo pogosto pa so 
J Mk odn.°si v družini.
S,.,‘^ekoč je bil dom mladim veli ri j °pora’ varno pribežališče 
| Pred vsakršnimi nevarnostmi in 
j , e8otovostmi. Zdaj pa veliko- 
ft ,,ral ni več tako. Številne razi- 
T ^,av,e kažejo, da prihaja največ 
1 ki so zasvojeni z droga-
I , *’12 družin, v katerih ni pove- 

anosti, bližine, prijateljstva. V

nekaterih je eden ali drugi od 
staršev odvisen od alkohola, 
morda celo toksikoman, kjer je 
dom tako ali drugače razdrt.

Za vse tisto, kar mladi iščejo, a 
ne najdejo v zavetju doma, po
trebujejo nadomestilo. To na
domestilo pa so pogosto droge, 
in ko te človeka zasvojijo, se jih 
le stežka reši.

Na potek zdravljenja pa ne 
vplivajo le zdravila in zdravniki. 
Veliko vlogo ima prav družina. 
Če se njeni člani zavedajo svoje 
dolžnosti in so jo sposobni opra
viti, ima bolnik več možnosti, da 
bo zmagal. Toda ker so družine 
pogosto razdrte, mladi človek 
zaman pričakuje pomoč in 
ostane v začaranem krogu. Mar
sikdaj obtožujejo prav bolnika, 
da je kriv za spore, odtujevanje, 
bolečine, žalitve, skratka za vse, 
kar je v družini narobe. Zgodi pa 
se tudi, da prav mladostnikova 
odvisnost od drog postane opo
zorilo, da je doma nekaj hudo 
narobe in zdravljenje spet vzpo
stavi ravnotežje v družini.

Še nekaj je močno zanimalo 
udeležence seminarja; kako se 
zdravljeni toksikoman znova, 
vključi v »normalno« življenje. 
Brez dvoma je to velik problem, 
saj je zlasti tisto, kar doživi člo
vek v trenutku, ko prestopi prag
v nekdanje okolje, najpomemb
nejše. Ni vseeno, kako se obnaša 
njegova nekdanja družba, kako 
ga sprejme. Že ena sama na
pačna poteza lahko podre vse 
tisto, kar je toksikoman dolgo 
časa poskušal ustvariti s pomočjo 
zdravnikov, prijateljev in druži
ne.

In ob koncu še misel, ki nima 
neposredne zveze z vsebino se
minarja: Tudi pri nas priprav
ljamo razne seminarje in preda
vanja za učitelje, starše, mladino- 
Toda najpogosteje ostane samo 
pri predavanjih. Bolj redko se 
zapletejo v pogovor ali razpravo 
odrasli pa tudi mlade ljudi pre
malo spodbujamo, naj vprašajo, 
kar jih zanima, ali povedo, kar 
jih teži.
J. KUŠAR

VODSTVA ŠOL, VZGOJNO-VARSTVENIH 
IN DRUGIH ORGANIZACIJ, VODSTVA OSNOVNIH 
ORGANIZACIJ SINDIKATA

Veliko je vzgojno-varstvenih organizacij, osnovnih in sred
njih šol ter drugih vzgojno-izobraževalnih organizacij, kjer je 
večina naročena na Prosvetnega delavca. V tem se zrcali skrb 
odgovornih za obveščenost in nenehno izobraževanje pedago
ških delavcev, pa tudi visoka zavest in razgledanost pedagoških 
kolektivov.

Posnemajmo jih!
Naš list lahko naročite po telefonu:

(061)315-585

Droge v svetu in pri nas
stva proti bolečinam brez zdrav
niškega navodila, 32 % tudi po
mirjevala in uspavala. Sedem od
stotkov srednješolcev obeh spo
lov je že imelo izkušnje s kanabi- 
som, 3 % z LSD, 0,3 % z opijati. 
Za večino teh je bila uporaba 
droge sicer le poskus in ni vodila 
k odvisnosti od nje; drugače pa je 
bilo, kot vidimo iz podatkov, z 
nikotinom in alkoholom.

Z marsikaterimi podatki in 
spoznanji, zapisanimi v knjigi o 
drogah, morajo biti dandanes 
seznanjeni tudi pedagoški delav
ci, sicer bodo šli taki pojavi mimo 
njih in se ne bodo znali, če bo po
trebno, pogovoriti z učenci in 
starši. V tem pogledu so po
membna zlasti poglavja o mla
dostnikovem razvoju in šibkih 
točkah mlade osebnosti, o zuna
njih znakih in posebnostih vede
nja pri uživanju posameznih vrst 
drog, o delu z mladimi v prostem 
času, o napakah, ki jih delajo uči
telji in starši pri vzgoji mladih, o 
zdravljenju toksikomanov itd.

Pri prebiranju takih del, ki 
presegajo ožji krog pedagoške 
strokovne literature, pa se še bolj 
kot pri njej zavemo, da doživ
ljajo mladi na poti v zrelost tudi 
občutke praznine in osamljeno
sti, tesnobo in stiske — te sprem
ljevalce sodobnega človeka. 
Zgolj v učno snov in učno storil
nost usmerjena šola utegne spre
gledati, da so vsa njena prizade
vanja lahko brez prave koristi, 
kadar se mladostnik na poti k 
osebnostni zrelosti, prepuščen 
sebi, notranje zlomi. Knjiga o 
drogah nas opozarja tudi na to 
možnost, pred katero ne smemo 
zapirati oči.
JOŽE VALENTINČIČ

Knjiga o drogah — napisali so 
jo dr. Lev Milčinski, dr. Martina 
Tomori in Franc Hočevar, izdala 
pa Delavska enotnost v zbirki 
Človek, družina, družba — je ce
losten priročnik o drogah, o nji
hovem delovanju na človekovo 
duševnost, o vplivih družine, 
vrstnikov, razvojnih težav in 
drugih okoliščin na mladega člo
veka, ki lahko vodijo do zasvoje
nosti z drogo, o preprečevanju in 
zdravljenju toksikomanij ter re
habilitaciji mladih toksikoma
nov.

Čeprav so pisci v uvodu zapi
sali, da je priročnik namenjen 
predvsem zdravstvenim in so
cialnim delavcem, pravnikom in 
preiskovalnim organom, ki 
imajo opravka z zlorabo drog, 
lahko njegovo uporabnost brez 
tveganja razširimo tudi na peda
goške delavce, zlasti na vse, ki 
delajo z mladostniki. Res je, kot 
pravijo pisci, da zloraba drog pri 
nas še ni tako razširjena, da bi 
morali biti plat zvona; da mo
ramo biti sicer pripravljeni na 
morebitni novi val toksikomani- 
je, ne smemo pa delati prezgod
njega in neutemeljenega prepla
ha. Za pedagoške delavce, zlasti 
tiste v srednjih šolah, pa so 
vseeno vredni resne pozornosti 
podatki, ki jih je pri anketiranju 
300 srednješolcev leta 1978 in 
1979 zbrala dr. Martina Tomori. 
Med anketiranimi je redno ka
dilo kar 34% srednješolk in 
36 % srednješolcev. Občasno je 
uživalo alkoholne pijače 73 % 
deklet in 69 % fantov, redno in 
pogosto pa 2% deklet in 9% 
fantov. O izkušnjah z različnimi 
drogami pove že podatek, da je 
64 % anketiranih jemalo sred-

pobude
odmevi

Svež veter v kulturi
Od 24. 1. do 24. 2. se mentorji 

kulturnih dejavnosti na osnovni 
šoli lahko udeležujejo seminar
jev, ki jih zanje organizira Zavod 
SR Slovenije za šolstvo v sodelo
vanju z Z KOS. Za dve organiza
cijski enoti zavoda je bil tak semi
nar 1. in 2. februarja v Ljubljani 
in s tega povzemam nekaj ugoto
vitev.

Prva je ta, da so'podobni semi
narji potrebni. Kdor pa od njih 
pričakuje vsesplošno odrešenje in 
odgovor na vsa vprašanja, se 
vendarle moti. Tako tudi ome
njeni seminar ni nanizal možne 
vsebine kulturnega dne ne za šolo 
s sto ne za tisto s tisoč učenci. 
Poudarjen pa je bil napotek, naj 
na šolah velikankah potekajo v 
krogoteku tako, da ima del učen
cev kulturni dan, del športni dan, 
del naravoslovni, morda 
obrambni dan, drugič pa se vrstni 
red zamenja. Za vsebino kultur
nih dejavnosti skrbi šola sama v 
povezavi z zunanjim okoljem in 
učenci, prav tako za organizacijo, 
vendar ni mogoče reči, da semi
nar ni navrgel tehtnih misli tudi o 
tem.

Prvi dan je minil, povedano 
malce šaljivo, a ne žaljivo, v že 
kar ustaljenem duetu Belina- 
Berce. Povedano je bilo, naj bi se 
izkušnje iz srednjih šol končno 
prenesle še v osnovne in naj bi 
kulturne dejavnosti pretresle in 
prerodile ne samo učence, ampak 
tudi zbornico. Ob tem kaže ome
niti, da je na osnovnih šolah polo
žaj glede kulturnega življenja že 
ves čas drugačen, kot je utegnil 
biti na srednjih, že samo če pomi
slimo, na vse obšolsko oz. krož- 
karsko delo s kulturnega področ
ja, ki je vedno zagotavljalo 
ugodno ozračje in kulturi naklo
njeno klimo. Na seminarju je bil 
močno poudarjen sprostitveni 
način dela v krožkih, izvajalskih 
skupinah in skupinah ljubiteljev 
kulture, ki naj se izrazi tudi v pri
kazu posamezne vsebine. Dokaz 
in zgled takega pojmovanja in 
mentorskega prijema je bila ugle- 
dališčena pesem, ki jo je pokazala 
skupina učencev z ljubljanske 
osnovne šole pod vodstvom men
torice M. Zupančičeve. Priprava, 
postopek in izvedba so bili zasno
vani na ugotovitvah zdaj že po
kojnega Lee ja Strasberga, čigar 
izkušnje je v naše gledališko živ

ljenje uvedel Janez Vajevec. Tudi 
primer večmedialne obravnave 
umetniškega dela, ki so ga udele
ženci seminarja spoznali in 
izvedli naslednji dan z »uprizori
tvijo« Glave in Klobukov (dveh 
Grafenauerjevih pesmi!) ob po
moči več strokovnjakov (J. 
Vozny, M. Mijačevič, S. Potoč
nik) spreminja ustaljeni način re
citiranja in prinaša v poustvarja
nje svež veter. Seminar je bil kori
sten zaradi vpogleda v scenske re
šitve, glasbene in prostorsko gi
balne interpretacije ter režiserske 
obdelave dela.

Sproščenost izvajalcev je bila 
poudarjena na prvem mestu, 
kakor tudi sproščenost v kultur- 
nodejavnostnih oblikah sploh. 
Malce nepremišljeno je bila 
uperjena kritika na togost krož- 
karskega dela. Znano je, da so na 
osnovnih šolah ravno interesne 
dejavnosti in obšolske akcije 
tiste, ki že lep čas temeljijo na ve
drini in sproščujočih delovnih 
oblikah najsi bo tehničnih, po
ljudnoznanstvenih ali kulturnih 
dejavnosti —sem spada tudi tako 
imenovano branje za bralno 
značko, na seminarju po nerod
nosti zamenjano z domačim bra
njem. To pa ne pomeni, da sveže 
zamisli niso dobrodošle, na
sprotno: zelo nujne so! Po bese
dah enega od izvajalcev semi
narja je treba- osnovnošolce 
spodbuditi za scensko delo z ob
čutkom za svežost; to pa je bila 
tudi vodilna misel vseh drugih 
izvajalcev. Kulturne dejavnosti 
prinašajo po Belinovih besedah v 
naše šole pravo revolucijo, ki se 
bo kmalu prenesla še na izobra
ževalno vsebino. Pozdravljam 
jo, to revolucijo, posebno če bo 
vse »pojavnosti« kulture uvelja
vila in ne le oznanjala.

Mentorji kulturnih dejavnosti, 
na šoli jim pripade glavna skrb za 
organizacijo kulturnega . dne, 
niso vsi uglašeni na isto struno, 
zato je seminar nanje različno 
vplival. Eni so bili navdušeni, 
drugi pozitivno kritični, pa tudi 
odklonilno razpoloženi so bili 
vmes. Koristil je vsem, receptov 
ni dal in lahko bi bil slab, če bi 
jih. Udeležence je pospremil 
domov s Priročnikom za men
torje kulturnih dejavnosti v 
osnovni šoli.
BERTA GOLOB

PRIPOROČILO ZVEZE BRALNIH ZNAČK SLOVENIJE

Nastopi ustvarjalcev 
na šolah

Koliko ustvarjalcev povabiti 
na sklepno prireditev tekmova
nja za bralno značko, katere 
ustvarjalce, kako jih nagraditi? 
To so vprašanja, ki prihajajo s 
samih šol, glede na neurejenost 
teh vprašanj pa je bilo izraženega 
nekaj negodovanja tudi s strani 
samih ustvarjalcev.

Svet Zvez bralnih značk Slo
venije je zato sklenil priporočiti 
šolam, naj bi na eno samo prire
ditev ne vabile več kot enega 
ustvarjalca. Le tako je mogoče 
zagotoviti smotrno, učinkovito 
srečanje z umetnikom. Priredi
tev naj bi imela poudarek na po
globljenem pogovoru z umetni
kom. Njegovo navzočnost velja 
temeljito izrabiti, morda tudi za 
več nastopov na isti šoli: na nižji 
stopnji, na srednji stopnji, na 
višji stopnji, posebej za literarni 
ali novinarski krožek. Le tako bo 
umetnikov obisk pustil v učencih 
globljo sled. Kjer vabijo več 
umetnikov hkrati, se obisk rad 
spremeni v formalizem.

Zveza bralnih značk priporoča 
šolam, naj se z umetnikom vna
prej' natančno dogovore za na

stop. Načeloma naj bi mu povr
nile potne stroške in dnevnico po 
pravilniku, ki velja na njihovi 
šoli, v primeru, da se dogovore za 
potovanje z osebnim avtomobi
lom, tudi bencinske bone. Gost 
naj bi kot odškodnino za izguba 
Ijen dan prejel tudi minimalen 
honorar v neto znesku od 1500 
din do 2500 din, glede na odda
ljenost, pa tudi glede na zahtev
nost nastopa.

Zveza tudi priporoča, naj bi 
vabili ustvarjalce skozi vse leto in 
ne samo na sklepne prireditve. 
Med letom je ustvarjalca mogoče 
še smotrneje vključiti v vzgojne 
programe. Ker so marsikod v za
dregi, koga povabiti, bo Zveza 
bralnih značk v kratkem v Pio
nirskem listu objavila seznam 
mladinskih pesnikov, pisateljev, 
publicistov, ilustratorjev, glas
benikov in drugih ustvarjalcev, 
objavljeni pa bodo tudi njihovi 
naslovi. V seznamu bodo še zlasti 
upoštevani mlajši ustvarjajlci, ki 
so se že predstavili s kakovost
nimi deli, v šolah pa jih povečini 
največkrat prezrejo.
JANEZ KAJZER
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Metodika ravnateljevega 
dela
Marko Stevanovič: Metodika rada direktora u vaspitno- 
obrazovnim organizacijama, Privredno finansijski zavod, 
Beograd, 1982

Odgovorne naloge, ki jih mora 
opravljati ravnatelj vzgojno-izo- 
braževalne organizacije, zahte
vajo od njega med drugim tudi 
poznavanje ustreznih metod in 
oblik ravnateljevega dela. Temu 
je namenjena Stevanovičeva 
knjiga, ki je izšla že v drugi izdaji 
in nudi obilo pomembnih in upo
rabnih nasvetov, kako voditi šolo 
in zagotoviti njen stalni napre
dek.

Knjiga je svojevrsten priroč
nik, sodobno in celostno zasno
van, jedrnat in konkreten, s she
mami, nazornimi skicami in 
praktičnimi vzorci. V osmih po
glavjih pisec obravnava ravnate
ljevo osebnost, njegovo anima- 
torsko vlogo v kolektivu, oprav
ljanje poslovodne funkcije, pri
pravo in vodenje sestankov, na
črtovanje vzgojno-izobraževal- 
nega dela, premagovanje notra
njih nasprotij itd. Tako nastaja 
celostna metodika dela ravnate
lja kot poslovodnega organa, 
predvsem pa kot pedagoškega 
vodje in organizatorja vzgojno- 
izobraževalnega dela, ki zna po

vezati različne vsebine, dejavno
sti in ukrepe v organizirano celo
to. Priročniku je dodana litera
tura z 88 deli, ki usmerja k na
daljnjemu preučevanju zahtevne 
vsebine ravnateljevega dela.

Knjiga Marka Stevanoviča je 
aktualen in uporaben metodični 
priročnik, ki bo pomagal ravna
teljem pri posodabljanju deJa, 
pri spodbujanju učiteljeve 
ustvarjalnosti in krepitvi njihove 
odgovornosti za načrtno in ka
kovostno delo, kakršno omogoča 
nenehen napredek vzgojno-izo- 
braževalne organizacije. Še po
sebej bo knjiga dobrodošla manj 
izkušenim vodjem vzgojno-izo- 
braževalnih organizacij, da bodo 
znali spodbujati in usmerjati 
svoje sodelavce in učence, sproš
čati njihove u^varjalne zmožno
sti, da bodo delali z voljo, domi
selno in vztrajno.

Knjigo naročimo na naslov: 
Privredno-finansijski zavod. Pa
triarha Dimitrija 24, Beograd — 
Rakovica.

LJUBFVOJE BAJIČ

Oblike pedagoško 
svetovalnega dela
Velizar Nedovič: Oblici pedagoško-instruktivne 
delatnosti, Prosvetni pregled, Beograd, 1982

Pedagoško svetovalna dejav- - 
nost je imela po drugi svetovni 
vojni posebno razvojno pot. 
Dolgo je bila povezana z državno 
upravo, ki je imela nanjo odloči
len vpliv, hkrati pa je prilagajala 
svojo organiziranost, vsebino in 
metode dela družbenim potre
bam. Pedagoško-svetovalno 
delo so opravljali, kot navaja dr. 
Velizar Nedovič v knjigi, najprej 
inštruktorji, nato inšpektorji in 
inšpektorati, kasneje pa zavodi 
za prosvetno-pedagoško službo.
Ti so bili spočetka še upravni za
vodi, po letu 1965 pa so se (vsaj 
večina) preoblikovali v samou
pravne organizacije — zavode za 
napredek vzgoje in izobraževa
nja.

Knjiga o pedagoško-svetoval- 
nem delu, ki jo je napisal Velizar 
Nedovič, povzema njegove ve
čletne raziskave na tem področju 
in njegova načrtna prizadevanja, 
da bi ta dejavnost dobila trdnejše 
znanstvene temelje. Knjiga je 
razčlenjena na devet poglavij, ki 
jih dopolnjuje pregled strokovne 
literature, ki priča o pogloblje
nosti tega dela, ki izčrpno obde
luje temeljne značilnosti in se
stavine pedagoško-svetovalne
dejavnosti, njeno pravno podla
go, organiziranost te službe glede 
na število šol, učiteljev in oddel
kov ter merila za izbiro svetoval

cev. Posebej je poudarjena za
hteva po visoki strokovni ravni 
svetovalcev, njihovem načrtnem 
usposabljanju in izpopolnjeva
nju, pa tudi po delovnem in živ
ljenjskem optimizmu, idejni 
usmerjenosti in osebni avtoriteti, 
ki bi morala odlikovati pedago
škega svetovalca. Podrobneje so 
prikazana tudi načela, oblike in 
metode dela pedagoške službe — 
delo s posameznimi učitelji, s 
skupinami in celotnimi kolektivi, 
delo v razredu in na učiteljskih 
aktivih, sodelovanje pri pripravi 
seminarjev, posvetov in drugih 
oblik strokovnega izpopolnjeva
nja.

Zanimiv je tudi prikaz organi
ziranosti in delovanja pedago- 
ško-svetovalne službe v Sovjet
ski zvezi in nekaterih drugih so
cialističnih deželah ter v Zdru
ženih državah Amerike in razvi
tih deželah zapadne Evrope. 
Tako je knjiga o oblikah peda- 
goško-svetovalnega dela zaradi 
svoje izčrpnosti, kritičnosti in 
temeljitosti pomembno znan
stveno in uporabno delo, ki 
lahko pripomore k razvoju so
dobne in učinkovite pedago- 
ško-svetovalne dejavnosti.

Knjigo naročimo na naslov: 
Prosvetni pregled, Čika Ljubina 
18-20, 11000 Beograd.
LJUBIVOJE BAJIČ

Ej, kako čudovita je šola!
Knjigo s tem naslovom je ure

dil, besedila pa izbral in priredil 
Vladimir Milarič; izšla je v 
Novem Sadu kot slikanica za prve 
razrede osnovnih šol. V njej so 
objavljeni sestavki avtorjev iz 
vseh republik in pokrajin in dveh 
iz tujine. Sestavki so izbrani z 
izrednim občutkom za umsko in 
čustveno dojemljivost prvošolca 
ter vsebinsko in tehnično domi
selno razporejeni. Knjižico po
življajo tudi misli otrok iz vrtca. 
Njena izjemna vrednost je v tem, 
da po tolikih letih (ali desetletjih) 
bolj ali manj prikritega norčeva

nja iz šole in učiteljev —le-to naj
demo celo v literarnih sestavkih 
učencev —izredno lahkotno, pri
srčno, razumljivo in umetniško 
dovršeno pove, da je šola nekaj 
zelo lepega, potrebnega in drago
cenega.

Po obliki je knjiga slikanica, 
saj vkako pesem ali prozni sesta
vek spremila in dopolnjuje celo
stranska risba. Celotno prvo po
glavje, ki ima prav tak naslov kot 
knjiga, govori o šoli, tovarištvu, 
drobnih skrivnostih, smehu in 
učenju.

»Pojdimo« (v šolo) je naslov

drugega poglavja. Ilustracije so 
prirejene tako, da puščajo prostor 
za lepljenje fotografij — saj so 
namenjene že cicibanom pa tudi 
prvošolcem. V sestavkih se pre
pletajo: pot v šolo, pouk, igre in 
preprosti opisi nalog učencev, 
učiteljev in vodstva šole.

Naslednje poglavje ima naslov 
Učiteljica. Med literarna besedila 
so vpletena vprašanja o tem, kaj je 
v šoli najpomembnejše. Učenci 
ugotovijo, da učiteljica. Na listu je 
okvir za sliko prve učiteljice, za 
njen podpis in za petico, tako kot 
jo napiše samo ona. Sošolec, pri
jatelj in prijateljica imajo svoje 
poglavje, svoje pesmi, prostor za 
slike in podpise.

Črke in knjige — to je naslov 
zadnjega poglavja. Med besedili 
fe prazna stran z naslovom: Moje 
lepe besede. Na začetku naslednje 
strani je zapisano: To je moj prvi 
stavek, ki sem ga v življenju napi
sal in podpisal.

Koliko čustev, povezanih s šolo 
in z učenjem! In kdo more trditi, 
da niso resnična? Koliko lažje se 
učiš, če si zavzet, in koliko lažje 
ubogaš, če spoštuješ učiteljico. 
Knjiga »Ej, kako čudovita je 
šola« je še posebno dragocena za
radi iskrene ljubezni in spoštova
nja do šole, knjig, do skupnega 
dela in učenja.

NEŽA MAURER

Svet v otroški
zavesti
Slikanice v zbirkah Čebelica in Pelikan založbe 
Mladinska knjiga

Leposlovne slikanice iz zbirke 
ČEBELICA'—namenjene so ra
zvedrilu pa tudi dodatnemu bra
nju šolarjev nižjih razredov, ki se 
domačemu berivu šele privajajo 
— očitno dobro izpolnjujejo svoj 
namen. V 270 različnih slikani
cah so izbrane pravljice, zgodbe, 
pesmi in basni, ki so jih napisali 
znani avtorji klasične ali sodobne 
književnosti za otroke.

Med novejše ustvarjalce, uvrš
čene v to zbirko, sodi Hans Falla- 
da, nemški pisatelj, avtor so
dobne pripovedke o trmastem 
otroku, ki ne mara jesti. Morala te 
ZGODBE O ZGODBICI je 
sicer preprosta, tudi potek pripo
vedi ne preseneča, vendar je knji
žica kljub temu zelo privlačno 
branje za otroka, saj je pripoved 
grajena na nenavadni napetosti, 
ki se stopnjuje od strani do strani.

Ena od knjižic prinaša prav
ljico angleške pisateljice Eleanor 
Farjeon VRTNICE MALE GO
SPODIČNE, ki temelji na izme
njujočem se poteku pripovedi o 
dveh svetovih: o osamljenem 
otroštvu bogatega dekletca in o 
delavnem, a živahnem in srečnem 
otroštvu preprostih otrok. V pri
povedi se oba svetova zlijeta in 
povežeta: deklica najde pot med 
druge otroke in si pridobi njihovo 
prijateljstvo. V knjižici pa ven
darle zmotijo ilustracije, ki estet
sko verjetno ne ustrezajo predsta
vam v otroški zavesti.

Nadvse zabavno branje je knji
žica avtorja Gvida Tartalja 
MAMA ŽABA IN ŽABČKI, tri 
imenitne pripovedi in ena manj 
posrečena o žabah, ki pod svojo 
Živalsko preobleko skrivajo člo
veške lastnosti, slabosti.in nava
de. Zgodbice o žabji družini so 
natisnjene z malimi črkami, 
otroci pa se ob njih ne bodo dol
gočasili, saj je prav duhovitost 
največja odlika tega besedila.

V smeh spravlja tudi knjižica 
Bojana Piska ČE SE SMEJEM, 
VSE RA ZG REJ EM. Dvanajst 
hudomušnih, v rimo vezanih 
zvočnih besedil iz deškega življe
nja bo rad poslušal tudi otrok, ki 
še ne pozna črk.

Otrokom, ki branje vsaj neko
liko obvladajo, je namenjena bo
gato poslikana knjižica z ilustra
cijami Ančke Gošnik-Godec, v 
njej pa je v verzalkah natisnjena 
pravljica RAČKE, MRAVLJE 
IN ČEBELICE — o treh bratih, 
ki iščejo po svetu delo in zaidejo v 
nesrečo, iz katere jih reši le do
brota.

TEČE TO IN TEČE ONO je 
knjižica pesmic Severina Šalijo o

stvareh, pojavih ip dogodkih iz 
življenja, ki so lahko prijetno 
prvo branje, zanimive pa bodo 
tudi za cicibane, saj se s svojo 
igrivostjo in ritmičnostjo ujemajo 
z otroškim svetom.

Poetična knjižica z ljudskim 
nadihom je naslovljena ROM
SKA USPAVANKA. V njej so 
izbrane romske pesmi za otroke, 
ki jih sklepa zadnja, najdaljša — 
uspavanka. Barvne ilustracije so 
delo Maričke Koren.

KRILČICA je fantazijsko poe
tično besedilo francoskega pe
snika Paula Eluarda o deklici, 
lahki kot ptičja perut, ki si želi le
teti. Besedilo je oblikovano kot 
pravljica za lahko noč, vanjo pa 
so vpleteni topli poetični nagovo
rita izražajo ljubezen do otroka, ki 
mu pisatelj pripoveduje zgodbo, 
in dajejo besedilu poleg poetično
sti svojevrsten čar.

Prve tri knjižice iz založniškega 
programa zbirke Čebelica za le
tošnje leto so že izšle, druži pa jih 
marsikatera skupna poteza: to so 
prozne knjižice, v katerih so na
tisnjene krajše pravljične pripo
vedi ali dogodivščine iz sodob
nega življenja, besedila pa bodo 
najprimernejša za šolarje, ki so že 
nekoliko vajeni branja. Fantazij
ske zgodbice, v katerih resničnost 
samoumevno prehaja v domišlji
jo, so zbrane pod naslovom PO
REDNI MED VEDEK avtorja I. 
V. Roriča, zbirka takšnih hudo
mušnih in resnejših pripovedi pa 
sta tudi knjižici Pavleta Zidarja 
BARBARIN DEŽNIK in Alek
sandra Popovskega ZGODBA 
O UČILNICI.

Med izobraževalnimi slikani
cami zbirke PELIKAN seznanja 
tokrat otroke z zdravniškim dko- 
Ijepi delo avtorice Eveline Umek 
in ilustratorja Matjaža Schmidta. 
Knjižica skuša biti čim bolj 
stvarna in dosledna; tako v pri
povedi kot v sliki ničesar ne olep- 
šuje, saj skuša otroka neposredno 
seznaniti z eno pogostih neprijet
nosti v njegovem življenju, ka
kršna je obisk pri zdravniku; pri
zadeva si, da bi otrok čim bolje 
spoznal dogajanje pri zdravniku, 
zobozdravniku, v laboratoriju in 
v bolnišnici. S takšno stvarno ra
zlago in z nazornimi ilustracija
mi, ki se ne trudijo biti estetske, 
skušata avtorja doseči, da bi 
otrok bolje poznal zdravniško 
okolje in se tako vsaj delno otresel 
strahu pred zdravnikom in zo
bozdravnikom, hkrati pa spoznal 
njuno vrednost in dobronamer
nost.
VLASTA KUNEJ

Razstava
V Šivčevi hiši v Radovljici bo od 7. do 26. februarja odprta razstava 

ilustracij Marjana Mančka.
Razstava bo še posebno zanimiva in primerna za cicibane in učence 

nižjih razredov osnovnih šol.
Slikar nam je dal na voljo tudi diafilma Kresna noč (Janez Trdina) 

in Zrcalce (Grigor Vitez) s svojimi ilustracijami, zato bomo v ponede
ljek in torek, 13. in 14. februarja (b 9.30 in ob 16.30, po ogledu raz
stave predstavili pravljico Zrcalce s projekcijo diafilma in s pripove
djo Alenke Bole-Vrabec ali pa Branke Borisavljevič.

Po dogovoru z vrtci in šolami bomo pravljico ponovili.
Vstopnina za obisk razstave je za šolarje 5 din, za cicibane iz vrtcev 

je vstop prost.
Vljudno vabljeni!

Otrokova srečanja Dl 
z naravo ^
Sodobni učbenik Abeceda narave

P
5op
trn;

Slikanica, štirideset delovnih li
stičev in priročnik za vzgojitelje in 
starše sestavljajo sodobni učbenik 
za predšolsko vzgojo, ki je upo
raben tudi v prvih treh razredih 
osnovne šole. Učbenik je izdala 
Državna založba Slovenije. To 
domiselno zasnovano izdajo, ki 
ima naslov ABECEDA NARA
VE, sta napisali Meta Povž in 
Ana Tomič, slikanico je ilustriral 
Vili Vrhovec, delovne lističe pa 
Marija Prelog. Delo je nastajalo z 
namenom, da bi otroku v tem 
pomembnem obdobju njegovega 
življenja razširili temeljno pozna
vanje narave, mu pravilno osvet
lili pogled nanjo ter vplivali na 
njegovo mišljenje in ravnanje.

sko problematiko svojega okolje 
Takšen pouk, ki ga uvajajo ig''^
in razna opravila, kakršni sta A 

izrisoval« ^primer barvanje in ..._____ _
pomanjkljivih risb ob ugotavljLpornanjKijivin riso oo ugotavijv 
nju razlik in podobnosti, iskariL'del,vzrokov in napak na včasih pf[ 
več zapolnjenih, pa vednar veh j 
kih in nazornih risbah, je ‘j0j 
otroka lahko prav prijeten. ŽapO,A 
slitev takšne vrste, izpolnjena ^
čim pogostejšim, neposrednim >
dejavnim stikom z naravo 
izleti, s prvimi preprostimi vajaHi^f* 
in z igricami, bo gotovo pom^tn
gala izoblikovati v otroku poziK\,A 
ven in kritičen odnos do nara^-.nav

Takšen pozitiven odnos do narave 
pa mu lahko pomagamo ustvariti 
neprisiljeno, z njegovo dejavnost
jo; oblikuje si ga z igro, opazova
njem, reševanjem preprostejših 
nalog, s poskusi, z igricami in po
govori, s katerimi ga navajamo na 
opazovanje in samostojno ra
zmišljanje.

Ker je obravnavana tema zelo 
obsežna, sta se avtorici pri sestav
ljanju učbenika omejili le na tiste 
Življenjske prostore, ki so otroku 
najbližji, in jih spoznava najprej: 
na travnik, gozd, celinske vode in 
morje. Gradivo je izbrano, se
stavljeno in oblikovano tako, da 
usmerja obravnavo in preprosto 
nakazuje problematiko, ki jo 
otrok spoznava pri igri in reševa
nju preprostih nalog. Slikanica in 
delovni lističi so sicer domiselno 
in pestro sestavljeni, vendar bo z 
njimi težko delal šolar sam, saj ne 
bo imel možnosti, da bi svoje 
znanje tudi preveril. Zato bodo 
morali mlajšim nujno, šolarjem 
pa vsaj s pomembnejšimi infor
macijami pomagati vzgojitelji, 
učitelji ali starši. Pri tem delu jim 
učbenik dopušča dovolj samoini
ciativnosti in iznajdljivosti, s ka
tero lahko komentirajo dogaja
nja, nakazujejo probleme ali po
sledice in otroku pomagajo raz
pletati vprašanja, ki bodo mar
sikdaj zavedla mlajšega otroka, 
tako da si sam ne bo znal poma
gati in poiskati rešitve. Vprašania 
so zastavljena dovolj široko in 
prožno, tako da poskuša otrok ob 
njih že samostojno razmišljati,

Slikanica, temeljna sestavih t 
učbenika, je razdeljena na .ftifitr 
dele, podobe o vsakem od okomr\{ 
pa navajajo tudi k razmišljanju 
pogovoru ter opozarjajo na /?<*jar 
sledice človekovih nepremišljehP(z 
posegov v naravo. Ilustracije iajs( 
slikanice se povezujejo z delanih 
nimi lističi, ki spodbujajo otrttus 
kovo dejavnost in poleg mišljerf -ii 
razvijajo tudi njegove spretnofoh 
in navade. Ti lističi namreč uvflikc 
jajo otroka v spoznavanje odrtMi, 
sov med pojavi, z njihovo p^'‘v/- 
močjo lahko dopolnjuje nedeprt 
končane risbe in samostojni 
oblikuje izdelke.

• ■ > V priročniku so zapisani Wgie
s tv eni napotki za delo, tememdn
podatki za obravnavano snc^kn
nakazani so vzgojni-izobraBna
valni smotri in zamisli za igrice
poskuse, dodani pa so tudi opilili
in razlage slik z lističev. Vse to/<lju
pomoč odraslim, da bi se lw
znašli in otrokom čim pravilne]1
in učinkoviteje pomagali. °b

Ni nujno, da navajamo podal'~~ 
ke, zapisane v priročniku zap0\^ 
redno, tako kot so natisnjeni i( 
kot sta jih oblikovali avtoric^ 
Marsikaj v predlaganem lahki | 
spremenimo, prilagodimo p h 
ložnostim, trenutnim okolišcrJk 
nam, predvsem pa moramo upd\X 
tevati otroka, njegove sposobne 
sti in izkušnje: za obravnavo ll 
samezne snovi se odtočimo šel1 w 
tedaj, ko bo otroka dovolj zani~~ 
mala in veselila.

V. K. sti
dr
ja

---------------------------------------- Alf,
dt

Rojstvo brez nasilja
-^šo

Rojstvo brez nasilja je zani
miva knjižica, ki je izšla pred ne
davnim pri založbi Delavska 
enotnost v zbirki Človek-druži- 
na-družba. Knjiga je prvič izšla v 
izvirniku v Franciji leta 1975, na
pisal pa jo je ginekolog in porod
ničar Frederik Lebojer; takoj so 
jo prevedli v več svetovnih jezikov 
in jo večkrat ponatisnili.

Letos so prvič dobili slovenski 
bralci dopolnjeni ponatis (1980), 
ki ga je lepo prevedla Vera Čerta- 
lič.

Avtor, ki meni, da čustveno 
okolje ob porodu pomembno 
vpliva na človekovo življenje, 
nam ponuja v razmislek nov vidik 
poroda, ki je za večino izmed nas 
nenavaden. Knjiga namreč 
obravnava porod z vidika otroka, 
in ne z vidika matere kot smo bili 
vajeni doslej.

Pisatelj nas potrpežljivo in v 
lahkotnem kramljanju popelje v 
neznan svet otrokovega telesnega, 
čustvenega in intelektualnega do
življanja pred rojstvom, ob rojstu 
in takoj po njem. In avtorjevo 

. prepričanje? Otroka moramo 
sprejeti z ljubeznijo, spoštova
njem in dostojanstvom, poleg 
tega pa moramo otroku ob roj
stvu zagotoviti dovolj časa, da 
lahko brez nepotrebnih stresov 
preide »iz večnosti v življenje in v 
njem uživa«. Otrok naj se rodi v 
tišini, v poltemi in naj čim dalj

ostane v telesnem stiku z materjo^ 
Le tako, meni avtor, bo z n je ge ^ 
vega obraza izginila maska strah) 
in bolečine. Zamenjala jo bo P0f'^ 
doba mirne sreče, le-ta pa ga Wpr 
spremljala vse življenje. Otrok) 'n 
(ne le mater!) je treba pripravi) * 
na rojstvo —brez nasilja. Nehol1^ 
in nevede in zmeraj znova pff 
izvajamo nasilje nad novorojeni', 
kom, ker nas nenehno preganjajo č 
naglica, nestrpnost in strah-Ju 
Knjiga nosi veliko in toplo člove
ško sporočilo, v katerem ni težke 
zaslediti filozofijo velike Indijei q 
kamor se avtor zmeraj znov) 
vrača z vso ljubeznijo in spošW':s& 
vanjem. i|j

Med drugim lahko v knjig1 
preberemo tudi tole resnico- f 
»Otrok se ne moti. Ima čudežu0 ^ 
in grozljivo gotovost, s katere ^ 
presodi. Preišče srce, vidi barvo | 
vaših misli. Ogledalo je. Vrati1 
vam vašo sliko. Njegov jok je od' 
visen od vas.«

Knjigo je težko predstaviti' s, 
treba jo je prebrati. Toplo jo pr)' o: 
poročamo vsem mladim druži' ?A 
nam, prav pa bi bilo, če bi jo p0', k. 
zorno prebrali tudi ginekologi $j 
babice in medicinske sestre. j ir

Knjigo Rojstvo brez nosil]11 
lahko dobite v prodajalnah De 
lovske enotnosti v Ljubljani, ^ o 
Celovški 43 in na Tavčarjevi J- \

TEA DOMINKO
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Obrambno
usposabljanje prebivalstva

0 krajšem premoru bodo v 
tnfi danskem in večernem času 

alu spet oživeli šolski in drugi 
uPni prostori v krajevnih 

VUPnostih in organizacijah 
aruzenega dela. Tja se bodo 

menil' ?^ras*b a ne na roditel j- 
re< sindikalne ali delovne se- 

i/i/ j11 , 'vPač pa na pogovore o ra- 
IjL ai?*°^ko-biološko-kemičnem

^Sanfem^11 njeg°Vim

‘ir,?3 letošnie izobraževalno ob- 
pC le Republiški sekretariat 
fl ra ljudsko obrambo SR Slove- 
i iHe določil to tematiko, da bi se 
n. nlei vsestransko in temeljito 
f/ft0§OVorili delovni ljudje in ob- 
fl(Tni v svojem delovnem in bival- 

rri.okolju. Novost pri tem je 
^fnačin, kako bomo obrav- 

r'p k to nevarno orožje in kako 
f;L °mo pripravili tudi za more- 

n° vojno ali druge najtežje ra- 
ere- V dozdajšnjem obramb

ni m in sam°zaščitnem usposab- 
p janju prebivalstva so namreč 

^ladovala predavanja, ki pa
* !?° Vselej in povsod dala zažele-

UsPehov. Zato je letos pouk 
zasnovan tako, da Televizija 

(fi!^Ut> ana Prikazuje poučne 
0,;j‘rn® ,0 zaklanjanju in radiolo- 
: i. .^birdoško-kemični nevarno- 

Pripravlja pa še pogovore in 
nik,aVe s strokovnjaki o tej 

•,!sl 0 ’ uujadki in znanstvenorazi- 
'i , Jalnih dosežkih na tem po- 
ofiu, ki bodo zanimive ne le za

gledat;tUdi Zh- VSe, drU8IeiMmi- e' Vsa gospodinjstva ah 
(jikn :Zine v republiki bodo dobile 
!ifUrirt'00 se zaščitimo pred
e^*ološkSrskeia’ kemičnega inr?/irT v.^a orozja, ki so jo naro-
• JU občinski upravni organi za 
gljudsko obrambo.

teil , Y tch dneh, ko načrtujejo v 
0 cinah to usposabljanje, priča

kujejo, da bodo sodelovali pri 
pripravah tudi učitelji in poma
gali izpeljati to akcijo. To velja še 
posebno za učitelje obrambnega 
področja, ki ne bi smeli stati ob 
strani. Podatki kažejo, da so v 
prejšnjih letih premalo sodelo
vali zato ker jih organizatorji 
pouka niso pritegnili v predava
teljske aktive. Večina teh učite
ljev je bila namreč le v honorar
nem delovnem razmerju s šolo in 
ni mogla prevzeti še tega dela.

Šole, zlasti osnovne, so imele 
že doslej pri tem našem najmno
žičnejšem usposabljanju po
membno vlogo. Lahko rečemo, 
da so postale nekakšna družbena 
središča, kamor se je preneslo ne 
le družbeno-politično dogaja
nje, pač pa tudi obrambno in sa
mozaščitno ozaveščanje vsega 
prebivalstva. Zato smo prepriča
ni, da bodo tudi za letošnje po
govore o načrtovani tematiki od
prle vrata vsem, ki bodo potre
bovali prostore, saj so učilnice 
najprimernejše za sproščeno 
izmenjavo mnenj, izkušenj in 
dogovorov za še boljšo 
obrambno usposobljenost in sa
mozaščitno ravnanje vsakega 
udeleženca.

Pri obrambnem in samozaščit
nem usposabljanju prebivalstva 
in drugih sodelujejo čedalje bolj 
tudi strokovni časopisi in druga 
množična občila, zlasti krajevni 
tisk, glasila delovnih organizacij 
in združenj. Med njimi je na 
prvem mestu revija Naša obram
ba, ki obravnava vse teme, o ka
terih potekajo predavanja na te
renu, in v Člankih, reportažah, 
vojaško-političnih komentarjih 
in vojaško-strateških orisih že 
petnajst let prinaša večino tema- 
tiskih vsebin iz načrtov usposab-

^/-JUBLJANA

pečaj za tehnične
^dejavnosti
^prostem času

.•“JLCV aiovemje je i 
januarja 1984 prire 
'Jani 20-urni tečaj 
dejavnosti v proster

Tečaja so se udeli 
delajo v oddelki

•S. :_bivanja’
j0yo delu pa se je pc 
,/)■01' izredno dobrodc 
fc, tel jem, ki poučuje j 
^stopnji. Učitelj, ki 
• ,nemu učnemu nač

,(/n splošnemu zn;
Premalo pa je po 

^"'cno znanje.
te- Odlično pripra 
(jo deni seminar je ui 

tudi na vzgojnost i 
ie- 
ko

SjcEUb

odpadkov (lesa, papirja, usnja, 
plastike). Udeleženci seminarja 
so vse pokazane izdelke tudi 
sami izdelovali. Poleg tega so 
dobili tudi obsežno gradivo z na
vodili in skicami. Spoznali so iz
delke, ki so uporabni; učenci jih 
lahko Sami izdelajo in tako ko
ristno izrabijo prosti čas.

Številna udeležba in delovna 
vnema vseh udeležencev semi
narja sta pokazali, da je v času- 
naglega tehničnega razvoja tako 
izobraževanje potrebno, saj iz
popolnjuje učitelja tudi na tem 
področju. Učitelj na razredni 
stopnji je verjetno prvi, ki lahko 
učenca ob izdelovanju prepro
stih tehničnih izdelkov, ki so zanj 
še igrača, usmeri v svet tehnike.

VLADIM1RA KOREN

”Ni kvizu 
Franu Rešu 

; tudi Rošev krožek
Zadnji dan prvega šolskej 

Polletja, dne 20. januarja 198. 
r,- 1° liaenc' celjske celodnevr 
ij. ‘ ’’novne šole Frana Roša s kv 
‘. f01? Počastili spomin na učitelj 

^•-njizevnika, in častnega cel 
-^ega občana, po katerem : 

m '!jenuja šola! Na kviz so se prij; 
iA111 učenci od prvega do osme; 
„0 yred? in 14. januarja, dan .p 
l»i pmc’ P'sateljevega rojstv 

me*‘ izbirno tekmovanje ;sk epni kviz.

gladko odgovarjali na vprašanja 
o življenju in predvsem o mla
dinskih delih Frana Roša. Kako 
domiselni so učitelji in kako blizu 
je pisateljevo delo otrokom, je 
prikazala skupina drugošolčkov, 
ki so med številnimi razstavlje
nimi medvedki iskali tistega, ki je 
najbolj podoben pisateljevemu 
medvedku

Poslušalcem iz vseh razredov 
.smo se poieg predstavnikov štu
dijske knjižnice ria povabilo šole

Ijanja rezervnih vojaških stare
šin, pripadnikov teritorialne 
obrambe, narodne zaščite, ci
vilne zaščite, milice in mladine. 
Čeprav izhaja že zdaj v 110.000 
izvodih, bi jo bilo treba še razši
riti med mladino in odrasle. 
»Obramba in zaščita« si kot re
vija za obrambno pripravo v 
družbeno-političnih skupnostih, 
krajevnih skupnostih in organi
zacijah združenega dela s svojo 
slovensko izdajo uspešno utira 
pot v šole in domove. Tudi Pro
svetni delavec si v rubriki pod 
tem naslovom prizadeva izbolj
šati splošno obrambno in samo
zaščitno obveščenost svojih bral
cev, več zapisov pa bi želeli o 
uspelih obrambnih in samozaš
čitnih dejavnostih med učitelji.

učenci in študenti. Zgledi izvir
nih in posnemanja vrednih de
javnosti bi gotovo spodbudili 
tudi tiste, ki tem dejavnostim še 
ne dajejo dovolj poudarka. Tako 
bi bralci prihajali na predavanja 

i v krajevnih skupnostih in organi
zacijah združenega dela bolje 
obveščeni in pripravljeni, bolje 
bi obvladali tematike, tako da bi 
predavatelj in udeleženci snov 
laže prilagodili krajevnim ra
zmeram in posebnostim delov
nega okolja. Najbrž bi potem 
bolj sodelovali tudi v drugih 
obrambnih in samozaščitnih de
javnostih, zlasti v akciji Nič nas 
ne sme presenetiti in tako pri
pomogli k še boljši obrambni 
moči celotne družbe.
DRAGO VOBOVNIK

CALDERON FERNANDO: »AMERIŠKI NOGOMET«. Ob tej 
tako zelo ekspresivni podobi španskega slikarja takoj pomislimo, da 
pri upodobljeni, neugnano prerivajoči se, zgoščeni »masi« ne gre 
samo za kroniko neke športne tekme, temveč da je podobno dogajanje 
značilno tudi za druge človeške dejavnosti, hkrati pa je kronika umet
nikove notranjosti.

pridružili še upokojeni učitelji, 
člani Roševega krožka, ki se se
staja ponavadi vsak prvi četrtek v 
mesecu. Ta krožek, je vodil vse 
do svoje smrti sam pisatelj, za 
njim Janko Prislan, zdaj pa ga 
vodi Juro Toplak. Krožek je dal 
tudi pobudo za poimenovanje 
nove šole po Franu Rošu, po 
njem pa se bodo imenovale tudi 
nagrade, ki jih bodo podeljevali 
prizadevnim celjskim pedago-

PTUJ

škim delavcem. In še ena zanimi
vost: pri pripravi kviza se je po
kazalo, da so vsa dela pokojnega 
Frana Roša razprodana, zato so 
morali vsa besedila knjig, obrav
navanih na kvizu, fotokopirati. 
Kljub težavam, ki nastajajo za
radi pomanjkanja papirja, me
nimo, da bi morali knjige Frana 
Roša znova ponatisniti.

DARINKA VIZJAK

Upokojencev niso pozabili
— Vljudno vas vabimo na 

proslavo ob dnevu šole, ki bo v 
ponedeljek, 19. decembra 1983 
ob 17. uri v šolski telovadnici... 
Učenci in delavci osnovne šole 
Tone Žnidarič Ptuj. Tako je pi
salo na vabilu, ki ga je posala 
naša šola nam, upokojencem in 
zunanjim sodelavcem. Upravi
čeno jo imenujemo še zmeraj naša 
šola, ker so v njej ljudje, ki se nas 
večkrat radi spomnijo.

18. decembra 1944 je umrl na
rodni heroj Tone Žnidarič, Ptuj
čan, po katerem se imenuje šola. 
Ta dan si je šola izbrala za svoj 
praznik. Učenci imajo gledališke 
in filmske predstave, popoldan pa 
je slavnostni zbor delavcev in kul
turni spored.

In tako smo praznovali tudi 
lanskega 19. decembra. Kulturni 
spored ob dnevu šole je začela 
ravnateljica prof. Marija Šu- 
mandlova, ki je v svojem govoru 
pozdravila navzoče, opisala živ
ljenje Toneta Žnidariča in poro
čala o delu, ki ga šola opravlja. 
Zahvalila se je delavcem šole za 
10-, 20- in 30-letno delo in jim 
podelila jubilejne nagrade. Ob 
koncu je k prazniku čestitala za
stopnica pobratene šole 8. maj iz 
Varaždina. Brzojavno so čestitali 
tudi učenci in učitelji slovenskega 

■ dopolnilnega pouka iz Frankfur
ta, s katerimi ima šola stalne stike, 
saj je z njimi tudi pobratena. Sle
dil je prisrčen kulturni spored z 
glasbo, recitacijami, igricami, 
petjem in plesi. Nato smo si ogle
dali likovno razstavo in se srečali

v zbornici šole z delavci pobra
tene šole, obeh podružničnih šol 
iz Vitomarcev in Trnovske vasi, 
zastopnikov treh ptujskih šol. 
Upokojenci — kar osemindvajset 
nas je — smo dobili lepo novo
letno čestitko, vabilo za novo
letno srečanje in darilne bone.

Novoletno srečanje je bilo 19. 
decembra 1983 ob 16. uri v zbor
nici šole. Poslopje šole je bilo 
praznično okrašeno, sodelavke in 
sodelavci so nas prisrčno sprejeli. 
Pozdravila nas je ravnateljica, ki 
je v svojem novoletnem govoru 
opisala zdajšnje razmere in teža
ve, ki tarejo sodobnega človeka v 
svetu in pri nas. Med drugim je 
poudarila: »Ob vsem tem pa smo 
vendarle nekaj spoznali: da drug 
drugega potrebujemo, da človek 
človeku lajša življenje. Če smo v 
tem letu, od katerega se poslav
ljamo, napravili korak k bolj člo
večni družbi, stopimo smelo po 
tej poti v novo leto. Ne bom vam 
Želela veliko denarja, pač pa mir, 
trdno zdravje, veselje ob lepotah, 
ki nam jih ponuja narava, veliko 
medsebojnega razumevanja in 
človeške topline!«

Govoru je sledila zdravica, po
gostitev in lep tovariški večer.

Prijeten je občutek, da deiajo 
na šoli ljudje, ki ne pozabijo na 
nas. Če le morejo, vabila sami 
prinesejo, ob srečanju na ulici pa 
te prijazno povabijo: »Sajprideš, 
ne pozabi, čakamo te. . .«

Prisrčna hvala vsem!

MANCA fpRBUC s "

PREDRAG VUKADINOVIČ

0 splošni ljudski obrambi
Novi vidiki, Zavod SRS za šolstvo, Ljubljana

Predrag Vukadinovič namenja 
to knjigo, ki je prvo tovrstno delo 
v naši republiki, pedagoškim de
lavcem kot koristen pripomoček 
pri obrambni in samozaščitni 
vzgoji. Glede na vsebino in na 
njen temeljni namen bi bilo prav, 
da bi ji namenili nekoliko več po
zornosti ne samo v šolah, temveč 
tudi drugod.

V uvodnem delu obravnava 
pisec usposabljanje mladine za 
splošno ljudsko obrambo in 
družbeno samozaščito in govori 
o vlogi pedagoških delavcev pri 
podružbljanju tega področja. 
Prvo poglavje je namenjeno voj
nam na splošno, zgodovinskemu 
razvoju pogledov in teorij o vojni 
glede na marksistično opredeli
tev in na stališča Jugoslavije

Drugo poglavje govori o vojni 
v sodobnih razmerah in prika
zuje vse temeljne dejavnike, ki 
se ob tem pojavljajo ter upošteva 
različne vojne doktrine in nji
hove uveljavljanje v praksi.

Osrednji del knjige, ki je na
menjen splošni ljudski obrambi v 
Jugoslaviji, zajema: vojaško-po- 
litični položaj, vrste in značilno
sti možnega napada na SFRJ iz
kušnje iz NOV in povojnega ob
dobja, bistvo zasnove in doktrine 
splošnega ljudskega odpora in 
družbene samozaščite v Jugosla
viji, temeljne opredelitve dok
trine splošne ljudske obrambe 
in družbene samozaščite, sistem 
splošne ljudske obrambe in 
družbene samozaščite, oboro

žene sile SFRJ, civilno zaščito in 
službo za opazovanje, javljanje, 
obveščanje in alarmiranje v si
stemu splošne ljudske obrambe 
ter priprave in vodenje splošne 
ljudske obrambne vojne.

To je prva knjiga s tega po
dročja, namenjena samo splošni 
ljudski obrambi, prof. Predrag 
Vukadinovič pa pripravlja še 
drugo knjigo, ki bo obravnavala 
družbeno samozaščito. Obe 
knjigi bosta sestavljali sklenjeno 
celoto. Bralcu bodo zelo koristile 
številne pripombe k besedilu, 
posamezne oznake in navedena 
literatura, s katero si bo lahko 
bogatil svoje znanje.

Knjiga je napisana talco, da si z 
njo v resnici lahko zelo poma
gamo pri uresničevanju vzgoj- 
no-izobraževalnih smotrov 
obrambno-samozaščitne vzgoje; 
rabila pa bo tudi mentorjem 
obrambnih krožkov, učiteljem 
obrambe in zaščite v usmerje
nem izobraževanju in komitejem 
za splošno ljudsko obrambo in 
družbeno samozaščito v vzgoj- 
no-izobraževainih organizacijah. 
Prav bi bilo, da bi postala knjiga 
sestavni de! strokovne literature 
tudi v srednjem usmerjenem 
izobraževanju. Učiteljem bo 
pomagala pri uvajanju indivi
dualnega in skupinskega dela, ki 
ju zahtevajo nekatera poglavja 
učnega načrta obrambe in zašči
te. V'

IVAN HREN

1 &

poročajo
LJUBLJANA

Zanimivo predavanje za 
učitelje angleškega jezika

V organizaciji Zavoda SR Slo
venije za šolstvo smo učitelji an
gleškega jezika novembra poslu
šali zanimivo predavanje na Fi
lozofski fakulteti v Ljubljani. Dr. 
Mark Clarke z univerze v Den- 
verju, Colorado, nam je sprego
vori! o aktualni temi: Kako 
ustvariti v razredu možnosti za 
čimboljše sodelovanje učencev.

Dr. Clarke je že na začetku 
poudaril, da je uspeh učitelje
vega dela odvisen od njegove 
sposobnosti razlaganja in od 
ozračja v razredu. Pri tem je na
vedel tale temeljna izhodišča, ki 
pomagajo ustvariti primerno 
ozračje v razredu:

— komunikacija med učite
ljem in učencem ne sme temeljiti 
samo na vprašanjih in odgovorih, 
temveč mora omogočiti učencu, 
da začne sam razmišljati in pri
povedovati. Dr. Clarke meni, da 
delamo učitelji hudo narobe, če 
preveč poudarjamo napake po
sameznikov, namesto da bi jih 
spodbudno in neposredno po
pravili. Zaradi nepravilnega uči
teljevega načina učenci nočejo 
sodelovati, saj se boje, da bodo 
napravili napake. Učitelji mo
ramo še posebno paziti, da pri 
popravljanju napak ne uporab
ljamo neprimernih ali celo žalji
vih vzdevkov. Dr. Clarke ime
nuje učitelje, ki to počno, »nevz
gojene«;

— učiteljeva sposobnost, da
izbere take vaje, ki bodo učen
cem koristile kasneje v življenju;

— zanesljivost, ki jo učenec 
čuti, ker ve, kaj se od njega pri
čakuje in da se uči stvari, ki jih bo 
nekoč potreboval. Pomembno 
pa je tudi, da se učenec počuti 
varno, da je sproščen;

— učitelj naj samo vodi pouk 
in usmerja, pobudo pa naj imajo 
učenci. Pri tem se mora učenec 
počutiti zanesljivo in mora vede
ti, da ga sošolci in učitelj ne bodo 
zasmehovali, če bo naredil napa
ko. Le tako bo v resnici sodelo
val;

—- učence je treba tudi ču
stveno motivirati, pritegniti in 
jim dati možnost izbire. Ob raz
nih lekcijah jih je treba znati 
usmeriti k aktualnim dogodkom 
in vprašanjem in jim dati mož
nost, da povedo svoje mnenje. 
Take teme so lahko: Politični po
ložaj v svetu in doma. Pomembni 
športni in kulturni dogodki. Do
sežki na področju tehnike. Iz 
vsake lekcije lahko preidemo k 
aktualni temi. Pogovor pa se 
lahko razvije tudi ob čisto pre
prostih stvareh, zmeraj pa ga 
moramo prilagoditi stopnji — v 
nižjih razredih preprostejše stva
ri, toda učenec naj vedno pove 
svoje mnenje.' Še tako preprosta 
tema lahko izzzove interakcijo, 
če jo le znamo pravilno spodbu
diti.

Misiim, da.so taka predavanja 
koristna, kajti tudi učitelji potre
bujemo od časa do časa spodbudne 
za čimbolj uspešno delo. 
MARJETA PETERLIN

J
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Na vprašanja odgovarja Vili Veršaj, 
pomočnik predsednice Republiškega 
komiteja za vzgojo in izobraževanje 
ter telesno kulturo

Kakšno izobrazbo morajo 
imeti srednješolski učitelji

Na srednji šoli imamo dva učitelja:
— prvi uči OTP, tehnologijo in 

matematiko; ima višjo izobrazbo 
(inž. strojništva). Zaposlen je pet let, 
kot pripravnik je bil sprejet leta / 975. 
Na dan, ko je bil uveljavljen Zakon o 
usmerjenem izobraževanju, ni imel ne 
strokovnega izpita ne pedagoško-an- 
drogoške izobrazbe, zato je bil sprejet 
'za določen čas. Pedagoško-andrago- 
ško izobrazbo si je pridobil 1982, 
strokovni izpit pa je opravil 1983;

— drugi je učitelj praktičnega pou
ka in ima višjo izobrazbo (inž. stroj
ništva). Leta 1982 je bil sprejet kot 
pripravnik za učitelja praktičnega 
pouka za določen čas.

Zanima nas, kdaj sta taka učitelja 
lahko sprejeta za nedoločen čas? Kaj 
bo z njima po letu 1985, ko bo pote
kel rok za pridobitev ustrezne izobra-
zhe? Sr.

ODGOVOR
— Zastavljena vprašanja kažejo, 

da je v praksi še zmeraj precej neja
snosti, različnih razlag, predvsem pa 
ne dovolj poznavanja določb Za
kona o usmerjenem izobraževanju o 
pogojih glede "vrste in stopnje stro
kovne izobrazbe, ki jih morajo iz
polnjevati učitelji v srednjih šolah za 
izvajanje novih vzgojno-izobraže- 
valnih programov v srednjem izo
braževanju.

V 175. členu Zakona o usmerje
nem izobraževanju so določeni po
goji glede strokovne izobrazbe, ki 
jih mora'jo izpolnjevati učitelji v 
srednjih šolah, in sicer posebej za 
učitelje splošnoizobraževalnih in 
strokovno-teoretičnih predmetov in 
posebej za učitelje praktičnega 
pouka. Po teh določbah mora učitelj 
splošnoizobraževalnih in strokov
no-teoretičnih predmetov imeti vi
soko strokovno izobrazbo ustrezne 
smeri, učitelj praktičnega pouka pa 
mora imeti najmanj višjo strokovno 
izobrazbo ustrezne smeri in tri leta 
delovnih izkušenj. V drugem od
stavku omenjenega člena Zakona pa 
je določena izjema, da lahko v sred
nji šoli opravljajo vzgojno-izobra- 
ževalno delo tudi učitelji z nižjo 
stopnjo strokovne izobrazbe; kot jo . 
zahteva zakon, vendar le v primerih, 
ko si v določenih smereh ni mogoče 
pridobiti višje ozitOma visoke stro
kovne izobrazbe.; v teh primerih se 
šteje kot ustrezna najvišja stopnja 
strokovne izobrazbe, ki jo je mogoče 
doseči v tej smeri. V skladu s temi 
določbami Zakona pa mora posa
mezen vzgojno-izobraževalni pro
gram določati konkretno stopnjo, 
zlasti pa smer strokovne izobrazbe 
ter vrsto in obseg delovnih izkušenj, 
ki jih mora imeti učitelj za poučeva
nje posameznega predmeta. V 
skladu s temi določbami je Stro- . 
kovni svet SR Slovenije za vzgojo in 
izobraževanje s posebnim sklepom z 
dne 21. 1. 1981 določil vrsto in stop
njo strokovne izobrazbe za učitelje 
in sodelavce za predmete skupne 
vzgojno-izobrazbene osnove (slo
venski jezik in književnost, angleški 
jezik, nemški jezik, umetnostna 
vzgoja, maiematika, fizika, kemija, 
biologija, samoupravljanje s temelji 
marksizma* zgodovina, geografija, 
obramba in zaščita, telesna vzgoja, 
zdravstvena vzgoja ter osnove teh
nike in proizvodnje), vrsto in stop
njo strokovne izpbrazbe za druge 
predmete pa določajo posamezni 
vzgojno-izobraževalni programi. Ti 
pogoji so začeli veljati z dnem, ko je 
začel vbljati Zakon o usmerjenem 
izobraževanju, zato od 7. maja 1980 
srednje šole ne morejo več sklepati 
delovnega razmerja za nedoločen 
čas z učitelji, ki ne izpolnjujejo nave
denih pogojev, saj bi bilo takšno 
ravnanje nezakonito, hkrati pa bi 
pomenilo prekršek po 8. točki 217. 
člena Zakona o usmerjenem izobra
ževanju, za katerega je določena de
narna kazen od 5.000 do 50.000 di

narjev za izobraževalno organizacijo 
ter 500 do 5.000 dinarjev za odgo
vorno osebo izobraževalne organi
zacije.

Od omenjenih zahtev glede stop
nje strokovne izobrazbe pa v pre
hodnih določbah (225. do 227. člen) 
zakon določa določene izjeme za 
tiste učitelje, ki so na dan uveljavitve 
zakona (7. maj 1980) opravljali na 
šolah vzgojno-izobraževalno delo. 
Tako v 225. členu določa, da si mo
rajo tisti delavci, ki nimajo stro
kovne izobrazbe, predpisane s tem 
zakonom, pridobiti zahtevano izo
brazbo najpozneje v petih letih od 
uveljavitve zakona (to je do 7. maja 
1985). Iz te določbe izhaja, da tem 
delavcem zakon dovoljuje nadalje
vanje dela le začasno, največ pet let 
po uveljavitvi zakona. Če pa si v tem 
roku ne bodo pridobili predpisane 
izobrazbe, pa po 7. maju 1985 ne 
bodo smeli več opravljati vzgojno- 
izobraževalnega dela in bo zanje 
treba uveljaviti določbo 198. člena 
zakona, po kateri se delavec, ki ne 
izpolnjuje več predpisanih pogojev, 
razporedi na delo oziroma naloge 
zunaj vzgojno-izobraževalnega 
dela. Kadar pa taka razporeditev de
lavca ni mogoča, ker ni del, ki bi 
ustrezala njegovi strokovni izobra
zbi oziroma z delom pridobljenim 
delovnim zmožnostim, mu preneha 
delovno razmerje v skladu z Zako
nom o delovnih razmerjih.

Ne glede na prejšnje določbe pa je 
zakon v 226. členu izjemoma izvzel 
določene kategorije učiteljev v 
srednjih šolah, izobraževalnih cen
trih in delavskih univerzah ter vzgo
jitelje v domovih za učence, ki so na 
dan uveljavitve zakona opravljali 
vzgojno-izobraževalno delo, da 
lahko še naprej opravljajo to delo, 
čeprav nimajo predpisane strokovne 
izobrazbe. Te izjeme pa veljajo za 
tele tri kategorije: ,

— učitelje v srednjih šolah, v izo- • 
braževalnih centrih in delavskih uni
verzah ter vzgojitelje v domovih za 
učence, ki so do dneva uveljavitve 
zakona najmanj. 15 let opravljali 
vzgojno-izobtaževalno delo;

— učitelje, ki so izpolnjevali po
goje za poučevanje strokovno-teo
retičnih predmetov in praktičnega 
pouka po prejšnjem Zakonu o sred
njem šolstvu (Uradni list SRS, št. 
18/67, 20/70, 31/72 in 18/74), če so 
do dneva uveljavitve tega zakona 
najmanj tri leta opravljali vzgojno- 
izobraževalno delo;

— učitelje za izvajanje skrajšanih 
programov srednjega izobraževa
nja, ki so izpolnjevali pogoje za pou
čevanje strokovno-teoretičnih 
predmetov in praktičnega pouka po 
Zakonu o poklicnem izobraževanju 
in o urejanju učnih razmerih, če so 
do dneva uveljavitve tega zakona 
najmanj pet let opravljali vzgojno- 
izobraževalno delo.

Za vse tri omenjene kategorije 
učencev oziroma za vzgojitelje pa 
zakon določa, da lahko še naprej 
opravljajo vzgojno-izobraževalno 
delo, če so si pridobili pedagoško- 
andragoško izobrazbo oziroma za 
tiste, ki te izobrazbe nimajo, da si jo 
morajo pridobiti najpozneje v petih 
letih od uveljavitve tega zakona. Pri 
tem pa je treba posebej opozoriti, da 
prehodne določbe 226. člena zakona 
predpostavljajo, da navedene kate
gorije učiteljev lahko nadaljujejo z 
vzgojno-izobraževalnim delom ozi
roma poučevanjem tistih predmetov 
oziroma predmetnih področij, na 
katerih so opravljali to delo ob uve
ljavitvi zakona, zato morebitno raz
porejanje teh delavcev na druge 
predmete oziroma predmetna po
dročja, za katere ne izpolnjujejo po
gojev, ni v skladu z zakonom. Tudi 
za te delavce, ne glede na to, da jim 
zakon izjemoma dovoljuje nadalje
vanje vzgojno-izobraževalnega 
dela, velja obveznost glede oprav

ljanja strokovnega izpita. Za tiste, ki 
ga do uveljavitve zakona še niso 
opravili, velja da bi ga glede na 227. 
člen zakona morali opraviti najpoz
neje v dveh letih po uveljavitvi za
kona, sicer po določbi 201. člena za
kona ne morejo več opravljati 
vzgojno-izobraževalnega dela.

Iz zgoraj navedenega torej razbe
remo, da učitelji srednjih šol, ki so 
ob uveljavitvi zakona poučevali do
ločene predmete, vendar pa nimajo 
z zakonom določene strokovne izo
brazbe in tudi niso zajeti v 226. členu' 
zakona, lahko še poučujejo te pred
mete najdalj do 7. maja 1985, po 
tem datumu pa le, če si pridobijo 
predpisano strokovno izobrazbo. 
Prav tako pa za te učitelje v celoti ve
ljajo določbe zakona glede obvezno
sti opravljanja strokovnega izpita in 
pridobitve pedagoško-andragoške 
izobrazbe, in sicer si morajo prido
biti pedagoško-andragoško izobra
zbo najpozneje v petih letih od uve
ljavitve zakona, dvoletni rok za 
opravljanje strokovnega izpita pa je 
potekel že 7. maja 1982.

Glede konkretnih dveh primerov, 
ki ju navajate v vašem pismu, pa naj 
opozorimo na naslednje:

Po sklepu o vrsti in stopnji stro
kovne izobrazbe učiteljev in sode
lavcev za predmete skupne vzgoj
no-izobrazbene osnove, ki ga je v 
skladu z zakonom sprejel Strokovni 
svet SRS za vzgojo in izobraževanje, 
je za učitelja osnov tehnike in proi
zvodnje določena visoka strokovna 
izobrazba, smer te izobrazbe pa do
loča posamezni vzgojno-izobraže
valni program. Za učitelja matema
tike določa omenjeni sklep alterna
tivno:

a) visoko izobrazbo pedagoške 
smeri matematike ali pedagoške 

smeri matematike s fiziko ali fizike z 
matematiko ali

b) visoko izobrazbo teoretične 
smeri ali uporabne smeri matema
tike ali

c) visoko izobrazbo iz katerekoli 
smeri fizike, iz kemijske ali kemijsko 
izobraževalne smeri kemije, iz raču
nalništva in informatike, iz elektro
tehnike, strojništva, geologije, ru
darstva, metalurgije, gradbeništva 
ali geodezije ter končan poseben 
program izpopolnjevanja.

Z navedenim sklepom strokov
nega sveta SRS za vzgojo in izobra
ževanje pa je hkrati določeno, da 
morajo učitelji pod točko c) ki so na 
dan uveljavitve zakona opravljali 
vzgojno-izobraževalno delo, končati 
program za izpopolnjevanje naj
pozneje v petih letih po uveljavitvi 
zakona; učitelji s takšno izobrazbo, 
ki sklenejo delovno razmerje po 
uveljavitvi zakona, pa morajo ustre

zen program za izpopolnjevanje 
končati najpozneje v treh letih po 
tem, ko začno poučevati tak pred
met. Učitelj tehnologije pa je lahko, 
kdor ima strokovno izobrazbo, ki jo 
v skladu z zakonom določa posa
mezni vzgojno-izobraževalni pro
gram. Če je učitelj, ki ga omenjate, 
že poučeval te predmete ob uveljavi
tvi zakona, potem lahko še naprej 
poučuje te predmete pod pogoji, ki 
jih določajo 225., 226. in 227. člen 
zakona. Po uveljavitvi zakona pa s 
takimi učitelji ni mogoče na novo 
sklepati delovnega razmerja za ne
določen čas, saj je zakon napravil iz
jemo le za tiste učitelje, ki so že imeli 
sklenjeno delovno razmerje za ne
določen čas. Učiteljem, ki imajo 
sklenjeno delovno razmerje za dolo
čen čas, le-to preneha s potekom 
časa, za katerega je bilo delovno ra
zmerje sklenjeno.

Pravkar povedano velja za vse 
učitelje, tako splošno izobraževalnih 
in strokovno-teoretičnih predme
tov, kot tudi za učitelje praktičnega 
pouka. Za učitelje praktičnega 
pouka, kot smo že uvodoma omenili, 
določa 175. člen zakona, da morajo 
imeti najmanj višjo strokovno izo
brazbo ustrezne smeri in tri leta 
ustreznih delovnih izkušenj (če si v 
določeni smeri ni mogoče pridobiti 
višje strokovne izobrazbe, se šteje 
kot ustrezna najvišja stopnja stro
kovne izobrazbe, ki jo je mogoče do
seči v tej smeri); katero smer in 
stopnjo strokovne izobrazbe ter 
vrsto in obseg delovnih izkušenj 
mora imeti učitelj praktičnega 
pouka, pa določa vzgojno-izobraže
valni program'. Če omenjeni učitelj 
praktičnega pouka izpolnjuje ome
njene pogoje, izpolnjuje s tem tudi 
pogoje za sklenitev delovnega ra
zmerja za nedoločen čas.

Ob koncu naj ponovno opozori
mo, da se z Zakonom o usmerjenem 
izobraževanju določeno prehodno 
obdobje, v katerem morajo učitelji, 
ki jim je zakon začasno dovolil nada
ljevanje dela, pridobiti predpisano 
strokovno izobrazbo, hitro izteka in 
da je do 7. maja 1985 preostalo le še 
dobro leto. To pa nalaga tako izo
braževalnim organizacijam in njiho
vim samoupravnim organom kot 
tudi samim učiteljem, pa tudi pri
stojnim posebnim izobraževalnim 
skupnostim, da vsa s tem povezana 
vprašanja obravnavajo z vso re
snostjo in odgovornostjo ter z 

' ustreznimi ukrepi zagotovijo ne 
samo formalno izpolnitev zahteva
nih pogojev v predpisanem roku, 
marveč tudi pogoje za kakovostno 
izvajanje novih vzgojno-izobraže- 
valnih programov v usmerjenem 
izobraževanju.

Republiški sekretariat za pravosodje in upravo v Ljubljani 
Kazensko poboljševalni dom Dob pri Mimi

razpisuje dela in naloge

— učitelja matematike in fizike

Pogoji: končana pedagoška akademija, smer matematika in fizika, 
2 leti ustreznih delovnih izkušenj in strokovni izpit.

Od kandidatov pričakujemo primerne moralnopolitične lastnosti, 
da niso v kazenskem postopku ali obsojeni za kaznivo dejanje. 
Znanje slovenskega jezika je obvezno.

Delovno razmerje se sklene za nedoločen čas, s polnim delovnim 
časom. Za razpisana dela in naloge se upošteva zavarovalna doba 
s povečanjem 12/16. Kandidatom bo po dogovoru na voljo samsko 
ali družinsko stanovanje.

Prijave z življenjepisom in dokazili pošljite v 8 dneh po objavi razpisa 
na naslov: Kazenski poboljševalni dom Dob pri Mirni, 68233 Mirna.

DEJAVNA KOROŠKA 
DIJAŠKA ZVEZA

Skupnost otroškega varstva 
Slovenije podpira uspešno dejav
nost Slovenskega šolskega druš
tva, ki deluje na Koroškem že 
deset let. Lutkovna skupina 
Lutke Mladje, kjer delujejo di
jaki in študentje iz Celovca, je 
zelo orizadevna. Pripravili so 
lutkovno igrico Milčinskega 
Zvezdica zaspanka, za katero so 
sami izdelali lutke in improvizi
rali oder. Predstava, s katero po
tujejo in nastopajo povsod, tudi 
v kmečkih hišah, pomeni za vse 
slovenske otroke in odrasle re
snično kulturno doživetje. Ker

potrebujejo prenosno opremo, 
jim je Skupnost otroškega var
stva Slovenije odobrila vlogo za 
nakup reflektorja kot spodbudo 
za nadaljnje delo.

POMOČ OB POPLAVI
Skupnost otroškega varstva 

Slovenije je sprejela sklep, da se 
Skupščini občine Nova Gorica 
oprosti prispevkov za program 
Skupnosti otroškega varstva Slo
venije. Ta vsota solidarnostnih 
sredstev naj bi ostala v Novi Go
rici, namenjena pa naj bi bila 
otroškemu varstvu. S tem denar
jem bodo lahko obnovili vrtce, ki 
jih je prizadela poplava.

Zora Belec
Z veliko žalostjo so ljutomer

ski prosvetni delavci sprejeli no
vico, da jih je zapustila Zora 
Belec, nadvse marljiva in priz
nana učiteljica. Vse svoje življe
nje je posvetila vzgoji in izobra
ževanju mladega rodu. Rodila se 
je v učiteljski družini, saj je bila 
hči Vekoslava Frama, znanega 
predvojnega pedagoga in meto
dika iz Spodnje Kungote pri Ma
riboru. Njene življenjske sanje 
— da bi postala učiteljica — so se 
ji uresničile. Vpisala se je na uči
teljišče v Mariboru in ga končala 
leta 1929. Prvo službeno mesto 
je dobila na Kapeli v Slovenskih 
goricah. Tu je spoznala težko 
življenje viničarskih in kmečkih 
otrok. Ljudje v teh krajih so jo 
vzljubili, saj jih je znala pridobiti 
s svojim bogatim znanjem in s 
čutom za pravičnost. Čez dve leti 
je odšla na osnovno šolo v Kri
ževce pri Ljutomeru. Tudi tukaj 
je delala zelo uspešno. Pri Vidmu 
ob Ščavnici se je včlanila v telo
vadno društvo Sokol, še bolj 
navdušeno pa je delovala v druš
tvih kmečkih fantov in deklet. 
Pomagala je pripravljati razne 
tečaje in imela pri tem lepe uspe
he. Njeno napredno delo ni bilo 
všeč klerikalnemu režimu, zato 
so jo skupaj z možem Jankom,

prav tako znanim pedagošk 
delavcem, leta 1936 premes1 
na osnovno šolo Šafarsko f 
Ljutomeru. Njenega moža pa 
takratni režim premestil celo 
Dapce pri Čazmi na Hrvatskd 
Tudi tukaj je niso pustili pri mi* 
in so jo premestili v Štrigovo* 
osnovno šolo s hrvatskim učni: 
jezikom. Vse to ni zlomilo nf 
nega naprednega duha. Zavz«; 
se je lotila dela in ga uspeŠ( 
opravljala.

Med okupacijo je bila brezp1 
selna, njenega moža pa so f 
večmesečnem vojnem ujetništ' 
izgnali v Avstrijo.

Po osvoboditvi je prišla v Sil 
dišče Prlekije, v Ljutomer. K 
šoli je vodila številne krožk 
pripravljala razne igre, z dopc 
nilnim poukom pomagala sla* 
Šim učencem in podobno. Bila; 
vzorna učiteljica in prava m- 
mnogim učencem, ki so jo z6 
spoštovali. Za svoje bogato dc 
je prejela več priznanj in pohvi 
Z njeno smrtjo je izgubil Ljut' 
mer dobrega in nadvse skr* 
mnega človeka in čudovito peč* 
goginjo. Njen lik bo še dolgož: 
vel med ljudmi Slovenskih gof*1 
ki ji veliko dolgujejo.

DRAGO NOVAK

Oton Mikulič
Nepričakovano nas je prese

netila novica, da je umrl Oton 
Mikulič, pedagoški svetovalec v 
pokoju.

Rodil seje leta 1908 v Domža
lah in že zgodaj okusil življenjske 
težave. Meščansko šolo je končal 
v Krškem, učiteljišče pa v Ljub
ljani.

Po končanem šolanju je začel 
učiteljsko pot v Globokem pri 
Brežicah in jo nadaljeval v Ko
privniku pri Kočevju; nato je 
odšel v Leskovec pri Krškem in 
se spet vrnil v Globoko, kjer ga je 
zajela druga svetovna vojna. 
Skupaj s tisoči pregnancev je 
delil usodo Slovencev po nem
ških taboriščih, kjer je bil našim 
ljudem prevajalec, jih spodbujal 
in jim skušal pomagati po svojih 
močeh.

Po osvoboditvi je bogate iz
kušnje pedagoškega delavca, za
vednega in predanega aktivista, 
uveljavljal pri šolskem delu kot 
ravnatelj šole v Podčetrtku, od 
tod. pa je odšel v osnovno šolo v 
Zidani most. Njegov vpliv in spo
sobnost sta preraščala šolske zi
dove, posebno na kulturnem po
dročju.

Leta 1950 je postal član Zveze 
komunistov, za svoje uspešno 
delo pa je prejel red dela s srebr
nimi žarki.

Zaslovel je po kulturnem in 
pedagoškem delu, zato so ga 
imenovali za direktorja prosvet- 
no-pedagoškega zavoda v 
Krškem, ki je obsegal posavsko 
območje.

Kot dobrega pedagoškega de
lavca in tovariša ga poznajo kra
jani naše občine, kjer si je kot

pedagoški svetovalec zavze1 
prizadeval za njen napredek in: 
vključeval v društveno življenj1

Oton Mikulič je imel velil’ 
posluha za težave mladih, u(( 
sničeval je svojo vizijo sodob' 
šole, njenih nalog in vloge ffll 
dega človeka v njej. Kot pedag' 
ški svetovalec je znal za svoja n* 
čela pridobiti tudi pedagoške b 
lavce in skupaj z njimi ustvarja 
takšne možnosti za življenje1 
učenje v sodobni šoli, ki zagota* 
Ija čustveni, socialni in intelel 
tualni razvoj mlade osebnosti;.

Pomagal je oblikovati in utr j 
vati šolski sistem in zavest, da! 
organizirano vzgojno-izobražj 
valno delo pomemben dejavnih 
človekovem razvoju, saj vpli'! 
ne samo na osebni, temveč t^ 
na čustveni in idejni razv4 
Mnogokrat je rekel, da je n'£ 
najlepšimi človekovimi sposof 
nostmi ta, da zna v boju za obstj 
nek in napredek ohraniti vezi 
vsem lepim, pravilen odnos f 
kulturnega bogastva našega 
roda. Sam je rad prisluhi11: 
pesmi, navduševal se je za i- 
kovne stvaritve vseh vrst in Hc 
nehno spodbujal ne le inteld, 
tualno, temveč tudi čustveno r# 
otrok.

Izredno je občudoval nara'1 
Kot lovec in lovski sodelavec 
organizaciji je preživel v nar«1 
veliko ur in si tako bogatil življ( 
nje. Vse organizacije, v katefi 
je sodeloval, in stanovski to'1 
riši, ki jih je tako retino obisko'; 
in jim svetoval, ga bodo ohraf 
v najlepšem spominu.

LEO KOMAN

-_/
Komisija za delovna razmerja
Osnovne šole Majde Vrhovnik, 
Ljubljana, Gregorčičevat6

razpisuje prosta dela in naloge

— učitelja kemije — biologije
PRG ali P z opravljenim strokovnim izpitom.
Delo bomo sklenili za nedoločen čas s polnim delovnim časo1^ 
Začetek dela: 18. marca 1984.
Kandidati morajo izpolnjevati pogoje, jih predpisuje Zakofl
osnovni šoli. Prijave z dokazili o izpolnjevanju razpisnih pogoj
bomo sprejemali 8 dni po objavi razpisa.
O izbiri bodo kandidati obveščeni v 15 dneh po objavi razpisa.

Ustanovitelja: Republiški odbor 
Sindikata delavcev vzgoje, izo
braževanja in znanosti ter izo
braževalna skupnost Slovenije 
— Izhaja štirinajstdnevno med 
šolskim letom.

gdan Čepič, Tea Dominko, Leopold 
Kejžar, Franci Kržan, Marjana 
Kunej, Vida Nered, Albin Puclin, 
Alenka Pučko, Marija Skalar, Janez 
Sušnik, Jože Valentinčič, Viktor Žorž

Izdajateljski svet ČZP Prosvetni de
lavec: predsednik Aleš Golja, Bo-

Uredniški odbor: Geza Čahuk, 
Tea Dominko, Jure Gartner, 
Marjana Kunej, Rudi Lešnik, Ba
riča Marentič-Požarnik, Veljko

Troha, Jože Valentinčič, Marija 
Velikonja, Majda Vujovič 
Uredništvo: Jože Valentinčič, 
glavni urednik, Marjana Kunej, 
odgovorna urednica, Tea Do
minko, tehnična urednica. 
Naslov uredništva in uprave: 
Poljanski nasip 28, tel.: 315-585, 
poštni predal 21, Ljubljana 
61104

Rokopisov in fotografij ne vra
čamo. Letna naročnina znaša 
380 din za posameznike, 650 din 
pa za organizacije združenega 
dela in delovne skupnosti. Cena 
izvoda 20 din, pri povečanem 
obsegu pa 30 din. Študentje ima
jo pri skupinskih naročilih po
seben popust. Številka tekočega 
računa: 50101-603-46509.

Tiska ČZP Ljudska pravica. ^ 
ISSN 0033-1643 
Po mnenju Republiškega kom*' 
teja za vzgojo in izobraževanje js 
časnik »Prosvetni delavec' 
prost temeljnega davka od 
meta proizvodov (glej 7. točko1' 
odstavka 36. člena zakona o oh 
davčenju proizvodov in storite'/'1; 
prometu).


